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De 30 de ani, Ioan Bell veghează la scurgerea timpului, în turnul Bisericii Evanghelice din Cisnădie.
A fost tractorist, dar în 1995 a devenit omul priceput la toate pentru Biserica Evanghelică din oraş. 
„Am învăţat cum se trage ceasul, cum să-l îngrijesc şi cum să fac ca tot timpul să arate ora exactă”, 
spune meşterul, amintind totodată că munca lui este importantă pentru comunitate: „Chiar dacă 
oamenii au ceas la mână sau pe telefon, tot cu ochii pe turnul bisericii stau”. Acum are 79 de ani şi 
se pregăteşte să predea ştafeta fiului său. Însă nimeni nu cunoaşte mai bine decât el toate cotloanele 
şi misterele bisericii în al cărei turn urcă de 30 de ani.  Pagina 7

Herr Bell, omul care 
dă ora exactă în turnul 
bisericii din Cisnădie 
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Olarii descind în Piaţa Mare
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Ore de sport, la înot. Gratuit!
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Investigaţii CT şi radiologice gratuite, 
la Spitalul Orăşenesc Cisnădie
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Junii Sibiului, pentru a șaptea 
oară în SUA

 Pagina 6

Vizitatorii Turnului Me-
morial din Dealul Guşte-
riţei au acum ocazia să ad-
mire priveliştea superbă 
asupra Sibiului şi să se re-
laxeze lecturând o carte 
bună. O mică bibliotecă a 
fost amenajată în turn, cu 
cărţile donate de Bibliote-
ca ASTRA.

Aproximativ 100 de cărţi 
au fost donate de către Bi-
blioteca ASTRA Sibiu admi-
nistratorului Turnului Me-
morial din Dealul Guşteri-
ţei, SC URBANA SA. Pe raf-
turile din incinta monumen-
tului care aminteşte de „Bă-
tălia Sibiului” (26-29 sep-
tembrie 1916) volume din 

diverse domenii au început 
o nouă viaţă.

Vizitatorii Turnului Me-
morial benefi ciază de o pri-
velişte spectaculoasă a ora-
şului de pe Cibin, vegheat 
de crucea din Dealul Guş-
teriţei, având la dispoziţie 
cărţi pe care le pot răsfoi 
în linişte.

Comuna Loamneş va găzdui în data de 8 
septembrie Festivalul Lichiului de Poveste.

Evenimentul va debuta încă de la ora 
09.30 dimineaţa, cu crossul plin de ener-
gie şi voie bună „Alergăm pentru zâmbe-
te”. După cursă, participanţii se vor dis-
tra cu premii şi surprize alături de DJ Pa-
blo S şi DJ Suru!

De la ora 14.00 este programat concertul 
concert Adelinei Popa, cu lansare de album. 
Adelina Popa va urca pe scenă pentru a lan-
sa noul său album „Omule, îţi trece viaţa” şi 
va fi  acompaniată de invitaţi speciali precum 
Adi Neamţu şi formaţia sa, alături de nume-
roşi alţi artişti talentaţi. Spectacolul se va 
desfăşura pe terenul de fotbal Loamneş

Pe parcursul zilei, vizitatorii vor avea 
parte de dansuri tradiţionale cu Ansamblul 
„Măgura” şi produse locale, gastronomice 
şi artizanat tradiţional.

Evenimentul este organizat de Primăria Co-
munei Loamneş şi susţinut de Consiliul Local.

„Nu rataţi această ocazie de a sărbă-
tori tradiţia şi comunitatea!”, transmit 
organizatorii

Biblioteca din Dealul Guşteriţei – 
popas pentru suflet

Festivalul Lichiului de Poveste, 
în septembrie, la Loamneş
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Marcel Ciolacu – 
un preşedinte 
care uneşte (CP)

Marcel Ciolacu a fost desemnat ofi cial drept candidat al Par-
tidului Social Democrat la funcţia de Preşedinte al României.

Cred că românii s-au săturat, în ultimii 20 de ani, de pre-
şedinţi ”de dreapta”, care le-au servit întotdeauna doar po-
veşti atrăgătoare, până le-au luat votul. Traian Băsescu a 
condus ţara timp de 10 ani, singurele sale realizări notabile 
fi ind tăierile de salarii şi pensii, în timp ce clica lui a jefuit 
România. Pentru a scăpa de el, românii au ieşit în stradă, în 
primele manifestaţii de anvergură. Despre actualul preşe-
dinte al României, cred că nu mai este nimic de spus pentru 
că românii au proaspătă în minte experienţa trăită cu dom-
nul Klaus Iohannis şi, cu siguranţă, fi ecare are o opinie.

Acum, aceiaşi oameni care şi-au propulsat exponenţii la 
Preşedinţia României, foştii pedelişti de vârf, încearcă să li-
vreze la Cotroceni, cheltuind foarte mulţi bani din bugetul 
de stat, ”un ostaş” afl at nu în slujba ţării, ci mai degrabă în 
slujba grupării pedeliste vopsite în galben, de PNL.

Sunt sigur că cetăţenii României nu vor mai vota, de data 
aceasta, un preşedinte plin de ură sau unul care nu este deloc 
preocupat de soarta românilor. Românii vor vota, de această 
dată, un preşedinte care ţine cu oamenii, un preşedinte care 
a dovedit, prin acţiunile sale, că poate redresa un guvern afl at 
în derivă şi care a guvernat în interesul cetăţenilor.

După 20 de ani, România are nevoie de un preşedinte 
care să unească, nu să dezbine, un preşedinte care să nu 
facă orice pentru a avea ”Guvernul meu”, călcând în pi-
cioare votul românilor. Cu alte cuvinte, avem nevoie de un 
preşedinte care într-adevăr îşi iubeşte ţara şi îi respectă 
pe toţi cetăţenii ei. Singurul candidat la Preşedinţia Ro-
mâniei care a dovedit toate aceste lucruri este preşedinte-
le Partidului Social Democrat, Marcel Ciolacu.

Deputat Bogdan Trif, 
Preşedintele Organizaţiei Judeţene PSD Sibiu

Situaţia plăţilor sociale 
în judeţul Sibiu (CP)

Guvernul condus de preşedintele PSD Marcel Ciola-
cu a luat măsuri importante pentru creşterea nivelului 
de trai al tuturor românilor. O atenţie specială a fost 
acordată persoanelor vulnerabile, care benefi ciază, acum, 
de un suport fi nanciar important, din partea statului.

În calitate de deputat în Parlamentul României, am 
stat de vorbă cu colega mea Laura Bogdan, directorul 
Agenţiei Judeţene pentru Plăţi şi Inspecţie Socială 
(AJPIS) Sibiu, despre ce înseamnă, în cifre şi bani, pre-
staţiile sociale acordate de stat cetăţenilor judeţului Si-
biu. Felicit atât conducerea, cât şi întreg colectivul AJPIS 
Sibiu, pentru modul profesionist în care îşi fac datoria!

Benefi ciile sociale au crescut. Toate benefi ciile so-
ciale care se raportează la Indicatorul Social de Referin-
ţă (ISR) au crescut, de la 1 martie 2024, ca urmare a 
majorării cu 10,4% a acestui indicator. Astfel, valoarea 
ISR a crescut de la 598 de lei, în anul 2023, la 660 de 
lei, în anul 2024.

După aplicarea noii valori a ISR, benefi ciile de asisten-
ţă socială acordate de AJPIS Sibiu, au fost majorate astfel:

¤ Cuantumul minim al indemnizaţiei pentru 
creşterea copilului s-a majorat de la 1.495 de lei, 
la 1.651 de lei.

¤ Indemnizaţiile pentru persoanele cu dizabilităţi 
au crescut, pentru adulţi, astfel: de la 599 de lei, la 662 de 
lei – pentru handicap grav; de la 449 de lei, la 496 de lei – 
pentru handicap accentuat şi de la 72, la 80 de lei – pentru 
handicap mediu. Şi în cazul copiilor, prestaţia a creşcut de 
la 359 de lei, la 397 de lei – pentru handicap grav; de la 210 
lei, la 232 de lei – pentru handicap accentuat şi de la 72 de 
lei, la 80 de lei – pentru handicap mediu.

¤ Cuantumul minim al indemnizaţiei lunare de 
acomodare în cazul adopţiei unui copil s-a majorat 
de la 2.034 de lei, la 2.245 de lei, iar valoarea indemni-
zaţiei de sprijin a crescut de la 718 lei, la 793 de lei.

¤ Indemnizaţia lunară pentru tinerii care op-
tează pentru ieşirea din sistemul de protecţie so-
cială şi urmează cursurile de învăţământ sau se anga-
jează a crescut de la 2.871 de lei, la 3.170 de lei.

¤ Venitul minim de incluziune (VMI): sprijinul pen-
tru incluziune a crescut de la 313 lei, la 346 de lei, respec-
tiv de la 456 de lei, la 504 lei – în cazul persoanei vârstnice 
peste 65 de ani; cuantumul sprijinului pentru familii cu 
copii a crescut de la 795 de lei, la 879 de lei.

¤ Alocaţia lunară de plasament a crescut de la 
1.082 de lei, la 1.194 de lei, respectiv de la 1.622 de lei, 
la 1.791 de lei – pentru copilul cu handicap. La aceasta 
se adaugă şi indemnizaţia de sprijin, care a crescut de 
la 479 de lei, la 529 de lei.

Plăţi făcute la nivelul judeţului Sibiu
I. Ajutorul de încălzire cu combustibili solizi / 

suplimentul pentru combustibili solizi şi petroli-
eri – Legea nr. 226/2021:

Pentru ajutoarele de încălzire cu lemne, cărbuni, com-
bustibili petrolieri, AJPIS efectuează plata către primă-
rie, iar aceasta titularului, o singură dată la începutul 
sezonului rece, pentru toate lunile sezonului sau câte 
luni au mai rămas din sezon, în funcţie de data la care 
se depune cererea.

Pentru cele 5 luni din sezonul rece 01.11.2023 – 31.03.2024, 
la nivelul judeţului Sibiu, au fost solicitate credite de la 
bugetul de stat cu titlu de ajutor pentru încălzirea locuin-
ţei cu combustibili solizi sau petrolieri pentru un număr 
mediu de 14.962 benefi ciari, în sumă totală de 17.874.978 
de lei şi suplimentul pentru combustibili solizi şi petroli-
eri la 30.06.2024, pentru un număr mediu de 12.377 de 
benefi ciari, în sumă de 1.470.520 de lei.

Ajutorul de încălzire cu energie termică, ener-
gie electrică şi gaze naturale:

La data de 30.06.2024, plata ajutoarelor pentru în-
călzirea locuinţei, respectiv a suplimentelor aferente, 
s-a efectuat de către AJPIS la furnizorii pentru energie 
termică, energie electric şi gaze naturale, după emite-
rea de către aceştia a facturilor şi în funcţie de cuantu-
mul ajutorului stabilit prin dispoziţie a primarului, pen-
tru un număr total mediu de 8.439 de benefi ciari, în su-
mă totală de 1.273.185 de lei, astfel:

Tip ajutor Număr mediu 
benefi ciari Sumă lei

Ajutor gaze naturale 2.227 777.646

Supliment gaze naturale 4.002 121.628

Ajutor energie termică 35 4.715

Supliment energie termică 37 2.063

Ajutor energie electrică 2 615

Supliment energie electrică 2.136 366.518

II. Indemnizaţia de handicap: La data de 30.06.2024, 
s-a efectuat plata cu titlul de indemnizaţie de handicap 
pentru un număr mediu de 14.874 de benefi ciari, în su-
mă totală de 47.643.244 de lei.

III. Indemnizaţia de sprijin şi indemnizaţia pen-
tru tineri: Conform prevederilor Legii 191/2022 pentru 
modifi carea şi completarea Legii 272/2004 privind pro-
tecţia şi promovarea drepturilor copilului, se acordă pla-
ta indemnizaţiei de sprijin şi a indemnizaţiei pentru ti-
neri. Indemnizaţia de sprijin se acordă persoanei sau fa-

miliei care are copil/copii în plasament, în cuantum lu-
nar de 529 de lei/copil, iar indemnizaţia pentru tineri se 
acordă tinerilor care solicită încetarea măsurii de protec-
ţie şi care fac dovada că urmează o formă de învăţământ 
la zi sau care au un loc de muncă, până la împlinirea vâr-
stei de 26 de ani, în cuantum de 3.170 de lei/lună.

La data de 30.06.2024, au benefi ciat de indemnizaţie 
de sprijin un număr mediu de 314 benefi ciari, în sumă 
totală de 963.978 de lei, iar de indemnizaţie pentru tineri 
benefi ciază 131de tineri care au ieşit din sistemul de pro-
tecţie, suma totală plătită fi ind de 2.353.470 de lei.

IV. Subvenţii pentru persoane asistate:
Prin HG nr. 578/2022 s-au adus modifi cări HG nr. 

1153/2001 pentru aprobarea Normelor metodologice de 
aplicare a prevederilor Legii nr. 34/1998 privind acor-
darea unor subvenţii asociaţiilor şi fundaţiilor române 
cu personalitate juridică, care înfi inţează şi adminis-
trează unităţi de asistenţă social. Începând cu anul 2023, 
nivelul mediu lunar al subvenţiei pentru o persoană 
asistată este următorul:

a) 1.000 de lei/persoană, pentru serviciile sociale cu 
cazare, cu excepţia adăposturilor de noapte;

b) 600 de lei/persoană, pentru serviciile sociale fără 
cazare, precum şi pentru adăposturile de noapte.

La data de 30.06.2024, s-au plătit subvenţii de la buge-
tul de stat unui număr de 12 asociaţii/ fundaţii din jude-
ţul Sibiu, în cuantum total de 4.351.986 de lei, pentru un 
număr mediu de 870 de benefi ciari ai serviciilor sociale.

V. Alocaţii de stat pentru copii:
Conform Legii nr. 126/2021 pentru modifi carea şi com-

pletarea Legii nr. 61/1993 privind alocaţia de stat pentru 
copii (art. 3, alin. 2), începând cu drepturile aferente lunii 
ianuarie 2023, cuantumul alocaţiei de stat pentru copii se 
indexează anual, din ofi ciu, cu rata medie anuală a infl a-
ţiei. Rata medie anuală a infl aţiei este indicatorul defi ni-
tive cunoscut în anul current pentru anul calendaristic an-
terior, comunicat de Institutul Naţional de Statistică.

Cuantumul alocaţiei de stat pentru copii, în anul 
2024, a fost de 719 lei/lună pentru copiii cu vârsta de 
0-2 ani, respectiv pentru copiii cu vârsta între 0-18 ani 
care deţin un certifi cat de încadrare în grad de handi-
cap, şi 292 lei/lună pentru copiii cu vârsta între 2-18 ani, 
inclusiv pentru tinerii peste 18 ani care urmează cursu-
rile liceale sau profesionale.

La data de 30.06.2024, au primit alocaţie de stat pen-
tru copii un număr mediu de 76.471 de benefi ciari, în 
sumă totală de 154.072.838 de lei.

VI. Indemnizaţia pentru creşterea copilului:
Prin Hotărârea Guvernului nr. 865/2023, cuantumul 

indemnizaţiei pentru creşterea copilului s-a majorat în 
cazul naşterilor gemelare, de tripleţi sau multipleţi, pre-
cum şi în cazul suprapunerii a două sau mai multor si-
tuaţii de natură a genera dreptul la concediul pentru creş-
terea copilului, începând cu data de 19.09.2023. Cuantu-
mul minim al indemnizaţiei pentru creşterea copilului 
este de 1.651 de lei/lună, cuantumul maxim este de 8.500 
de lei/lună, iar cuantumul stimulentului de inserţie (acor-
darea unui sprijin fi nanciar pentru părinţii care se întorc 
la serviciu mai devreme) este de 650 de lei/lună.

La data de 30.06.2024, au încasat indemnizaţie pen-
tru creşterea copilului un număr mediu de 4.253 de be-
nefi ciari, în sumă totală de 88.041.806 lei, iar de stimu-
lent de inserţie un număr mediu de 2.170 de benefi ci-
ari, în sumă totală de 9.718.091 de lei.

VII. Venitul minim de incluziune:
La 1 ianuarie 2024, a intrat în vigoare Legea nr. 196/ 

2016 privind venitul minim de incluziune (VMI). Măsuri-
le adoptate prin această lege fac parte din Programul Na-
ţional de Redresare şi Rezilienţă (PNRR), capitolul 13 ”Re-
forme sociale”, având scopul de a reduce sărăcia în rândul 
persoanelor vulnerabile, totodată diminuând sarcinile ad-
ministrative pentru administraţia locală şi benefi ciari.

La data de 30.06.2024, au benefi ciat de venit minim 
de incluziune un număr mediu de 7.159 de persoane, în 
sumă totală de 17.285.567 de lei. Dintre aceştia, 2.833 
sunt benefi ciari de ajutor pentru familia cu copii, cu su-
ma de 3.824.035, şi 4.326 sunt benefi ciari de ajutor pen-
tru familia cu copii, cu suma de 13.461.532 de lei.

PSD a fost şi va fi  întotdeauna preocupat de situaţia 
materială a celor afl aţi în nevoi.
Deputat Bogdan Trif, 
Preşedintele Organizaţiei Judeţene PSD Sibiu
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Adoptă un PRIETEN !
Ei se aleg cu o FAMILIE, tu cu un prieten pe viaţă!

Primăria oraşului Avrig îi aşteaptă pe avrigeni şi pe locuitorii localităţiilor 
aparţinătoare, la adăpostul de câini din fosta unitate militară, pentru a adopta 

un câine. Aceştia vor fi  deparazitaţi şi vaccinaţi.

Program: luni – vineri – 10:00-18:00  Contact: 0744330789

Adoptă, 
NU cumpăra!

LICITAŢIE

S.C. PIEŢE SIBIU S.A.

PIEŢE SIBIU S.A. organizează în data de 26.09.2024, orele 

12:00 la sediul societăţii din Sibiu, str. Calea Șurii Mari, nr. 16A 

(Piaţa Obor), licitaţie pentru închirierea spaţiilor și terenurilor 

rămase libere în pieţele din Municipiul Sibiu precum și spații 

pentru comerțul stradal de legume, fructe și fl ori.

         Documentaţia pentru licitaţie va fi  pusă la dispoziţia 

solicitanţilor la sediul societăţii din data de 16.09.2024. Termenul 

limită pentru înscrierea la licitaţie este 24.09.2024 ora 12. 

Informaţii la tel. 0736/440349.

PUBLICITATE

Sibiul găzduieşte 
cea de-a 9-a Adunare 
Generală a Comunităţii 
Bisericilor Protestante 
din Europa
Sibiul este gazda celei de-a 
9-a Adunări Generale a 
Comunităţii Bisericilor 
Protestante din Europa (CBPE), 
eveniment organizat de 
Consistoriul Superior al 
Bisericii Evanghelice CA din 
România şi cofinanţat de 
Primăria Sibiu prin Agenda 
Culturală 2024. În perioada 27 
august-2 septembrie sunt pre-
zenţi în oraşul nostru peste 
200 de delegaţi, experţi şi ob-
servatori din întreaga Europă, 
din Islanda până în Georgia, 
din Norvegia până în Italia, în 
total 400 de persoane din ţară 
şi din străinătate.
Adunarea Generală este convo-
cată la fiecare şase ani într-o 
altă ţară. În 2018 aceasta s-a 
desfăşurat în oraşul elveţian 
Basel, un simbol al unităţii în 
diversitate. Sibiul a fost ales în 
2024 datorită calităţii sale de 
a fi un oraş multietnic şi multi-
confesional, un mediu multicul-
tural şi ecumenic.

Încă două semafoare 
cu buton au fost puse 
în funcţiune în Sibiu
Pentru creşterea siguranţei de-
plasării pietonale, Primăria 
Sibiu a instalat şi pus în func-
ţiune două noi semafoare cu 
buton la trecerile de pietoni, în 
zone cu unităţi de învăţământ 
şi intens circulate. Astfel, aces-
te semafoare au foat amplasa-
te, unul pe care Calea Poplăcii, 
în faţa grădiniţei nr. 22, iar ce-
lălalt pe str. N. Iorga, la inter-
secţia cu str. Luptei, în zona 
Complexului Cedonia.
Weekendul trecut semafoarele 
au funcţionat pe galben inter-
mitent pentru a atenţiona şofe-
rii, iar de astăzi, luni, 26 au-
gust, au fost puse în funcţiune. 
Prin urmare, circulaţi cu aten-
ţie sporită în zonă!

Pe scurt

Mamele din municipiul Si-
biu care fac parte dintr-o ca-
tegorie socială defavorizată 
şi ale căror copii au vârsta de 
până la 3 luni, pot benefi cia, 
o singură dată, de tichete so-
ciale pe suport electronic, în 
cuantum de 2.000 lei. Acest 
nou tip de ajutor se acordă în 
conformitate cu reglementă-
rile legislative, aprobate prin 
OUG 34/2024 şi Ordinul 
4221/1.928/2. 786/2024.

Pentru ce pot fi  
utilizate tichetele

Tichetele pot fi  utilizate 
doar pe teritoriul Români-
ei, în termenul de valabili-
tate înscris, şi numai pen-
tru achiziţionarea produse-
lor pentru nou-născuţi şi 
anume: alimente pentru co-
pii; articole de îngrijire pen-

tru copii, inclusiv scutece şi 
îmbrăcăminte; produse de 
igienă şi cosmetice pentru 
copii; echipamente pentru 
monitorizarea stării de să-
nătate a copilului; bunuri 
necesare îngrijirii copilului, 
precum pătuţ sau cărucior.

Cine poate benefi cia?
Acest sprijin material se 

acordă mamelor care fac par-
te din următoarele categorii, 
nu mai târziu de trei luni de 
la naşterea copilului: au sta-
bilit dreptul la venitul minim 
de incluziune, în baza Legii 
nr. 196/2016; sunt persoane 
cu dizabilităţi; se afl ă tempo-
rar în situaţii critice de via-
ţă, respectiv victime ale cala-
mităţilor, ale violenţei domes-
tice, care se afl ă în situaţii 
deosebite de vulnerabilitate 
sau afl ate în alte situaţii de 

risc, stabilite prin ancheta so-
cială întocmită de autorităţi-
le publice cu atribuţii în do-
meniul asistenţei sociale la 
solicitarea persoanei sau se-
sizarea unui terţ; nu deţin ac-
te de identitate; sunt mino-
re; sunt cetăţeni străini sau 
apatrizi proveniţi din zone de 
confl ict armat.

Ce documente 
sunt necesare

Pentru a putea benefi cia 
de tichete sociale pe suport 
electronic sunt necesare ur-
mătoarele acte: actul de iden-
titate al mamei; declaraţie 
pe propria răspundere a ma-
mei prin care atestă că nu 
deţine act de identitate şi 
motivul pentru care nu îl de-
ţine – dacă este cazul; certi-
fi catul de naştere al mamei 

minore în cazul în care a-
ceasta nu deţine act de iden-
titate; certifi catul de naşte-
re al copilului; certifi catul de 
încadrare în grad de handi-
cap, după caz.

Dosarele cu toate actele 
necesare se depun la ghi-

şeele Direcţiei de Asisten-
ţă Socială Sibiu, din Sibiu, 
B-dul Victoriei, nr. 1-3, de 
luni până joi, între orele 
8.00-15.00 şi vineri, între 
orele 8.00-12.00 sau online 
la adresa de e-mail: venit.
minim@sibiu.ro.

Tichete sociale pe suport electronic
 Primăria Sibiu acordă tichete sociale pe suport electronic pentru categoriile defavorizate de cupluri mamă-nou-născut

Primăria Sibiu, prin 
Serviciul de Administrare 
a Unităţilor de Învăţământ 
Preuniversitar, şi Asociaţia 
Club Sportiv Aria pentru 
Sport pregătesc semnarea 
unui protocol de colabora-
re pentru organizarea pro-
gramului propus de prima-
rul Astrid Fodor prin care 
elevii de gimnaziu să poată 
practica înotul în orele 
de sport de la şcoală.

Protocolul
„La Baia Populară avem 

un bazin de înot, dar este 
insufi cient raportat la nu-
mărul foarte mare de soli-
citări, atât din partea adul-
ţilor, cât şi a copiilor. Până 
când vom amenaja bazinul 
olimpic acoperit de pe Ca-
lea Poplăcii, bazinul semi-
olimpic de la Aria Aqua 
Park va fi  un plus bineve-
nit pentru elevii care se vor 
putea astfel bucura de be-
nefi ciile pe care înotul le 
oferă pentru sănătate. Es-
te foarte important pentru 
copii să practice acest sport 
şi de aceea am venit cu ini-

ţiativa unui program care 
le va oferi oportunitatea şi 
condiţiile. Mulţumesc Aria 
pentru deschiderea şi con-
tribuţia importantă pe ca-
re o are în proiect!”, spune 
Astrid Fodor, primarul mu-
nicipiului Sibiu.

Inot şi transport, 
gratuite

Protocolul propus se re-
feră la anul şcolar 2024-2025, 
de aceste facilităţi urmând 
să benefi cieze 6.650 de elevi. 
Pentru fi ecare elev înscris 
la cursurile de înot de la 

Aria, Primăria Sibiu va fi -
nanţa din bugetul local su-
ma de maxim 234 lei/elev/
abonament anual, suma to-
tală alocată fi ind 1.556.100 
lei. De asemenea, Primăria 
Sibiu, în colaborare cu soci-
etatea Tursib, va asigura 

transportul elevilor de la 
şcoală la Aria Aqua Park şi 
înapoi la şcoală.

Sprijin din partea 
Aria

Diferenţa până la valoa-
rea integrală a abonamen-
tului de 640 lei, precum şi 
orice alte cheltuieli necesa-
re implementării proiectu-
lui vor fi  suportate de Aria, 
prin Asociaţia Club Sportiv 
„Aria pentru Sport”. Aria va 
pune la dispoziţie un instruc-
tor de înot pentru fi ecare se-
rie de elevi, bazinele de înot, 
vestiarele şi grupurile sani-
tare din locaţie.

Pentru succesul acestui 
program denumit „Ora de 
sport la înot” este necesa-
ră şi implicarea unităţilor 
de învăţământ, care trebu-
ie să depună acest efort or-
ganizatoric suplimentar, în 
benefi ciul elevilor. Protoco-
lul de colaborare prevede 
ca fi ecare serie de elevi să 
fi e însoţită de cel puţin un 
cadru didactic supraveghe-
tor din cadrul şcolii, în spe-
ţă profesorul de sport.

Ore de sport, la înot. Gratuit!
 Consilierii locali au votat, joi, în unanimitate, proiectul de hotărâre pentru încheierea unui 
parteneriat între Primăria Sibiu şi Aria, pentru desfăşurarea gratuită a orelor de sport, la înot
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Universitatea „Lucian 
Blaga” Sibiu lansează do-
uă noi programe de stu-
dii. Este vorba despre pro-
gramul de licenţă Medici-
nă dentară în limba en-
gleză şi programul de mas-
ter Cibersecurity (în lim-
ba engleză, învăţământ cu 
frecvenţă).

Locurile scoase la concurs 
şi publicate în Monitorul Ofi -
cial prevăd un număr de 30 
de locuri pentru programul 
de licenţă Medicină denta-
ră în limba engleză (6 ani) 
din cadrul Facultăţii de Me-
dicină şi 75 de locuri pentru 
masterul de Cybersecurity 
în limba engleză, al Facul-
tăţii de Ştiinţe.

Programul de Medicină
Programul de Medicină 

dentară este adresat atât ce-
tăţenilor din Uniunea Eu-
ropeană, cât şi celor din spa-
ţiul extracomunitar. Facul-
tatea de Medicină, prin ex-
pertiza cadrelor didactice şi 
prin infrastructura didacti-
că în continuă dezvoltare, 
va derula acest program în 
scopul formării de medici 
stomatologi cu o înaltă pre-
gătire teoretică şi practică, 
medici care vor benefi cia de 
o deschidere profesională 
globală, datorată însuşirii 
cunoştinţelor medicale în 
limba engleză.

Programul de master 
Cybersecurity

Programul de master 
Cybersecurity (în limba en-
gleză), înfi inţat în cadrul Fa-
cultăţii de Ştiinţe prevede 
75 locuri şi se adresează ce-
lor interesaţi să studieze se-
curitatea datelor, manage-
mentul riscului cibernetic, 
digital forensics, confl ictele 
cibernetice, managementul 
daunelor informatice, pro-

prietatea intelectuala cat si 
prevenirii atacurilor infor-
matice in institutiile publi-
ce, companii si servicii gu-
vernamentale.

Prin cadrul acestui pro-
gram ULBS va veni in în-
tâmpinarea defi citului de ca-
dre înalt califi cate in aceste 
domenii si deschide calea 
creării unui centru acade-
mic de securitate ciberneti-
ca in regiune.

Două noi programe de studii la ULBS

Sesiunea de admitere 
la ULBS din această 

toamnă va începe în luna 
septembrie, conform 
calendarului afi şat.

Raluca Turcan, PNL: „Felicitări colegilor 
de guvernare de la PSD pentru faptul că au 
înţeles, în sfârşit, după ani de împotrivire, 
că neimpozitarea pensiilor sub 3.000 de lei 
este o măsură fezabilă şi necesară!”(CP)

Într-o postare publică de 
pe o reţea de socializare, Ra-
luca Turcan se arată mul-
ţumită de faptul că, în cele 
din urmă, colegii de guver-
nare din PSD au înţeles că 
neimpozitarea pensiilor sub 
3.000 de lei este o măsură 
fezabilă şi necesară.

„Felicitări colegilor de 
guvernare de la PSD pen-
tru faptul că au înţeles, în 
sfârşit, după ani de împo-
trivire, că neimpozitarea 
pensiilor sub 3.000 de lei 
este o măsură fezabilă şi 
necesară!

Observ că, în sfârşit, au 
ajuns la concluzia că, ini-
ţiativa mea şi a colegilor 
din PNL, de a susţine ne-
impozitarea pensiilor sub 
3000 de lei, trebuie “IME-
DIAT” pusă în aplicare. Mă 
bucur că, în sfârşit, se im-
plementează, după ce in-
clusiv ieri (n.r. – luni) a 
fost anunţată pe lista ini-
ţiativelor legislative ale 
PNL în sesiunea parlamen-
tară, pentru Camera De-
putatilor. Mai bine mai târ-
ziu decât niciodată.

Vă prezint câteva do-
vezi care demonstrează că 
noi, Partidul Naţional Li-
beral, am promovat încă 
din 2022 neimpozitarea 
pensiilor sub 3000 de lei, 
chiar în perioada în care 
comunicatori de seamă ai 
PSD, ba chiar ministrul 
PSD al Muncii din acea 
vreme, îi induceau în eroa-
re pe seniori, spunând că 
majorarea pragului ar du-

ce, de fapt, la o impozita-
re progresivă.

Ce bine că, până la ur-
mă, ideile PNL au fost pre-
luate deşi, aşa cum spuneam 
şi în 2022, bugetul de stat 
dispunea încă de atunci de 
fondurile necesare pentru 
neimpozitarea pensiilor mai 
mici de 3000 lei, ceea ce în-
seamnă, în fapt, o creştere 
a acestor pensii”, scrie Ra-
luca Turcan.

Unitatea de Primiri Ur-
genţe a Spitalului Clinic Ju-
deţean de Urgenţă Sibiu a-
re în dotare un nou aparat 
ultraperformant, care va 
contribui la salvarea de vieţi 
în Camera de Resuscitare. 
Aparatul a fost achiziţionat 
cu ajutorul unei sponsori-
zări venite de la o fi rmă si-
biană, prin intermediul Aso-
ciaţiei „Împreună pentru 
Sănătate”.

Monitorul multiparame-
tric avansat de funcţii vi-
tale, datorită caracteristi-
cilor sale, va deservi paci-
enţilor critici trataţi în Ca-
mera de Resuscitare şi aju-
tă la urmărirea parame-
trilor vitali. Aparatul a fost 
achiziţionat de Asociaţia 
„Împreună pentru Sănăta-
te”, mulţumită firmei Bra-
mac Sibiu, care a oferit ba-
nii necesari.

Cu ajutorul sponsorilor
„Dorim să mulţumim 

sponsorilor noştri pentru a-
ceastă donaţie extrem de uti-
lă şi ţinem să asigurăm po-
pulaţia că acest efort vine 
în completarea preocupării 
colectivului UPU-SMURD 
Sibiu pentru asigurarea unui 
act medical de calitate”, a 
transmis dr. Bogdan Csillag, 
şeful Unităţii de Primiri Ur-
genţe a SCJU Sibiu.

Recent, Camera de Resus-
citare a mai fost dotată cu 
trei tărgi performante, radi-
otransparente, radiografi ile 
pentru pacienţii critici, mai 
ales cei politraumatizaţi, pu-
tând fi  efectuate direct de pe 
aceste tărgi. De asemenea, 
au fost achiziţionate două a-
parate electrocardiograf şi 
un aparat pentru vizualiza-
rea venelor periferice (în ve-
derea puncţiei venoase).

Dotări noi pentru UPU Sibiu

Pentru a benefi cia de 
serviciile imagistice, 
cetăţenii trebuie să pre-
zinte bilet de trimitere 
decontat de CJAS, iar în 
prealabil sa facă o pro-
gramare la numărul de 
telefon 0369105098, inte-
rior 119, luni, miercuri şi 
vineri între orele 
08.00-14.00, iar marţi 
între orele 14.00-20.00.

„Ne bucurăm că am di-
versifi cat gama serviciilor 
medicale oferite cetăţeni-
lor, prin introducerea posi-
bilităţii de a benefi cia în 
mod gratuit de efectuarea 
unor investigaţii paraclini-
ce tip computer tomograf 
şi radiologie. În ultima pe-
rioada am investit constant 
în dotarea unităţii noastre 
sanitare cu aparatură per-
formantă şi utilă, astfel în-
cât populaţia oraşului nos-
tru să aibă parte de servi-
cii de sănătate cât mai 
prompte şi efi ciente", a de-
clarat ec. Mincă Maria De-
lia, Manager Spitalul Oră-
şenesc Cisnădie.

Finanţare europeană
Dotarea cu aparatul com-

puter-tomograf a avut loc în 
cadrul proiectului „Consoli-
darea capacităţii de gestio-

nare a crizei sanitare CO-
VID-19 la Spitalul Orăşe-
nesc Cisnădie”, proiect în 
valoare de 35 milioane lei, 
cu fi nanţare europeană.

„Sunt încântată să mă 
afl u aici şi să am posibilita-
tea de a ajuta pacienţii pen-
tru depistarea unor eventu-
ale probleme şi pentru a-i 
îndruma să ia o decizie cât 
mai corectă pentru îmbună-
tăţirea stării dumnealor de 

sănătate”, a declarat dr. Dor-
dea Alexandra Maria, me-
dic radiolog în cadrul Spita-
lului Orăşenesc Cisnădie.

Dotări de ultimă 
generaţie

Laboratorul de Radiolo-
gie şi Imagistica Medicală 
funcţionează în noua clă-
dire a Ambulatoriului din 
cadrul Spitalului Orăşe-
nesc Cisnadie.

În Ambulatoriul Spitalu-
lui Orăşenesc Cisnădie sunt 
consultaţi anual aproxima-
tiv 18.895 de cetăţeni.

Serviciile oferite popu-
laţiei în Ambulatoriul de 
specialitate sunt: Cardio-
logie, Medicină Internă, 
Psihiatrie, Pediatrie, Neu-
rologie, Urologie, Endocri-
nologie, Gastroenterologie, 
ORL, Chirurgie, Ginecolo-
gie, Oftalmologie. 

Investigaţii CT şi radiologice 
gratuite, la Spitalul 
Orăşenesc Cisnădie
 Cetăţenii care necesită investigaţii radiologice şi computer – tomografice 
au posibilitatea să le efectueze gratuit, la Spitalul Orăşenesc Cisnădie.
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Proiectul expoziţional 
Incunabulele Brukenthal 
continuă! Lucrarea lui To-
ma d’Aquino, ”Super quar-
to libro Sententiarum”, a-
părută la Mainz în tipo-
grafia lui Peter Schöffer 
în 13 iunie 1469 este şi cel 
mai vechi incunabul care 
se păstrează în Biblioteca 
Brukenthal. Îl puteţi ve-
dea începând de astăzi şi 
până pe data de 22 sep-
tembrie, la etajul al doi-
lea din palatul Brukenthal 
din Piaţa Mare.

Scrierile lui d’Aquino, în 
Biblioteca Brukenthal

Toma d’Aquino (c.1225 
-1274), Doctor al Bisericii, 
călugăr dominican, teolog, 
fi losof, jurist şi profesor la 
Universitatea din Paris, es-
te considerat şi astăzi prin-
tre cei mai importanţi teo-
logi şi fi losofi  ai Evului Me-
diu european. Este fonda-
torul şcolii de gândire to-
mistă, o fi losofi e ce are la 
bază simbioza dintre raţi-
une şi revelaţia divină. Scri-
erile sale – de o înţelepciu-
ne şi fi neţe intelectuală a-
parte – i-au adus aprecie-
re internaţională şi renu-
mele cu rezonanţă divină 
de Doctor Angelicus.

Biblioteca Brukenthal 
păstrează în colecţiile ei câ-
teva incunabule cu scrieri-
le lui Toma d´Aquino. Una 
dintre ele este Super quar-
to libro Sententiarum, pri-
ma operă majoră a teolo-
gului italian. Ea a fost scri-
să de acesta între anii 1252 
şi 1256, pe vremea când 
d´Aquino ţinea prelegeri la 
Universitatea din Paris, 
cea mai importantă auto-
ritate academică în proble-
me teologice de atunci sau, 
după cum o numea chiar 
papa: „cuptorul în care se 
coace pâinea intelectuală 
a lumii latine.”

Despre „Super quarto 
libro Sententiarum”

În această scriere, Toma 
d’Aquino oferea, aşa cum se 
cerea tuturor celor care do-
reau să devină magister în 
teologie, primele sale co-
mentarii la ceea ce era 
atunci manualul de teolo-
gie al studenţilor din Euro-
pa catolică, Sententiarum 
libri IV (Sentenţele) de Pe-
trus Lombardus (c.1100 – 
1160). Dumnezeu şi Trini-
tatea, graţia divină, îngerii 
şi demonii, virtuţiile şi pă-
catele, raiul şi iadul, sacra-
mentele şi Decalogul, sunt 

doar câteva dintre subiec-
tele asupra cărora s-a pro-
nunţat d’Aquino într-o ma-
nieră sistematică în aceas-
tă scriere. De-a lungul vie-
ţii, el a continuat să siste-
matizeze cunoaşterea teo-
logică din Europa latină şi 
şi-a concretizat eforturile 
intelectuale în ceea ce avea 
să devină lucrarea sa fun-
damentală (neterminată ca 
urmare a unei revelaţii di-
vine) Summa Theologiae.

Despre tipografi a lui 
Peter Schöff er

Mult timp după moartea 
lui Toma d’Aquino, odată cu 
introducerea tiparului mo-
bil în Europa la mijlocul se-
colului al XV-lea, cererea 
mare de cărţi pentru uzul 
universităţilor – tot mai nu-
meroase de altfel – putea fi  
satisfăcută mult mai rapid 
şi mai efi cient. În acel con-
text, la doar 14 ani de la a-
pariţia Bibliei lui Gu-
tenberg, Peter Schöffer, ti-
pograf din Mainz, fost cola-
borator al lui Gutenberg, a 
început să tipărească mai 
multe scrieri ale lui Toma 
d´Aquino. Astfel, în 1467, 
Schöffer tipărea Secunda 
Secundae, iar doi ani mai 
târziu, în 1469, deja menţi-

onata Super quarto libro 
Sententiarum, ediţia pe ca-
re o prezentăm astăzi.

Volum rar
Volumul impresionează 

prin multe caracteristici. 
În primul rând, avem de a 
face cu ediţia princeps a 
acestei scrieri tomiste. Apoi, 
dimensiunile impozante, 
robusteţea şi vechimea co-
perţilor conferă exempla-
rului o valoare şi greutate 

deosebite. În interiorul căr-
ţii, cititorul este întâmpi-
nat încă de la prima pagi-
nă cu text de principala ini-
ţială pictată manual în nu-
anţe de roşu, albastru şi 
brun, acompaniată, şi ea, 
de prelungirile decorative 
fl orale ce coboară până la 
baza paginii. Nu în ultimul 
rând, pe lângă faptul că es-
te ediţia princeps şi că a 
fost tipărită de unul dintre 
primii tipografi  europeni, 

Super quarto libro Senten-
tiarum apărută la Mainz 
în tipografia lui Peter 
Schöffer în 13 iunie 1469 
este şi cel mai vechi incu-
nabul care se păstrează în 
Biblioteca Brukenthal. Aşa-
dar, vă aşteptăm să admi-
raţi şi dumneavoastră a-
ceastă ediţie deosebită la 
etajul al doilea din palatul 
Brukenthal din Piaţa Ma-
re în intervalul 23 august 
– 22 septembrie a.c.

Încă un incunabul de excepţie expus la Muzeul Brukenthal: 
lucrarea lui Toma d’Aquino – „Super quarto libro Sententiarum”

Premierele lunii septem-
brie pe Scena Digitală, 
platforma online de tea-
tru, fi lm, muzică şi dans 
a Teatrului Naţional 
„Radu Stanca” Sibiu 
(TNRS), sunt două spec-
tacole extraordinare din 
cadrul Festivalului 
Internaţional de Teatru 
de la Sibiu (FITS) 2024, 
unul dintre ele fi ind dis-
tins cu Premiul Molière.

Două spectacole sold-out
„Premierele Scenei Digi-

tale din luna septembrie sunt 
«O sirenă mai specială» şi 
«Circ în stil african», două 
dintre spectacolele care s-au 
jucat cu casa închisă la edi-
ţia de anul acesta a FITS. Am 
dorit, astfel, să oferim şansa 
de a se bucura de aceste ma-
ri creaţii şi cei care nu au re-
uşit să achiziţioneze un bilet 
în timpul Festivalului”, a de-
clarat Constantin Chiriac, di-
rectorul general al TNRS şi 
preşedintele FITS.

Iubitorii de teatru pot 
achiziţiona, începând din 1 
septembrie, biletele pentru 
producţia companiei france-
ze Le Fils du Grand Réseau, 
„O sirenă mai specială”/ „Les 
Gros patinent bien”, de Pier-
re Guillois & Olivier Mar-
tin, spectacol distins cu Pre-
miul Molière 2022.

Într-o engleză pe care 
nimeni nu o poate înţele-
ge – nici măcar un locui-

tor din Stratford-upon-Avon 
în 1564, un actor shakes-
pearian impunător poves-
teşte incredibila călătorie 
epopeică şi seculară prin 
Europa a unui om – poate 
strămoşul său. Aflat pe ma-
lul unui fiord din Insulele 
Feroe, în vremuri necunos-
cute şi, fără îndoială, de 
mult uitate, omul este bles-
temat de o sirenă pe care 

a prins-o din întâmplare 
în apele îngheţate şi săra-
te, sub auspiciile magnifi-
ce ale aurorei boreale, ca-
re precis în acea clipă era 
străbătută de un stol în-
târziat de cocori în drum 
spre Africa.

Cea de-a doua premieră
Cea de-a doua premieră a 

lunii septembrie este „Circ în 

stil african”/ „Afrique en 
Cirque” al companiei canadi-
ene Cirque Kalabanté în re-
gia lui Yamoussa Bangoura.

Spectacolul semnat de 
Yamoussa Bangoura este 
inspirat de viaţa de zi cu 
zi din Guineea şi aduce în 
prim-plan frumuseţea, ti-
nereţea şi arta culturii afri-
cane. Dincolo de decorul şi 
costumele multicolore ca-

re aduc un omagiu cultu-
rii guineene, „Afrique en 
Cirque” este un spectacol 
capabil să însufleţească o-
rice teatru şi care simbo-
lizează forţa, agilitatea şi 
bucuria de a trăi a tineri-
lor din Africa. Pe ritmuri 
melodice de afro-jazz, per-
cuţie şi kora, publicul se 
va bucura de acrobaţii ca-
re sfidează gravitaţia şi pi-

ramide umane. Vă invităm 
să porniţi într-o călătorie 
de neuitat în universul Ka-
labanté Productions!

Bilete şi abonamente 
pe Scena Digitală

Pe Scena Digitală, abo-
namentul lunar, cel trimes-
trial, precum şi cel anual 
includ toate cele peste 80 
de spectacole disponibile, 
la care se adaugă lunar do-
uă producţii în premieră. 
Iubitorii de teatru, fi lm, 
dans şi muzică pot alege 
abonamentul pentru 12 luni 
la preţ de 6 luni, respectiv 
299 lei, şi abonamentul pen-
tru 3 luni la preţ de 2 luni, 
respectiv 89 lei. Abonamen-
tul lunar costă 49 lei/lună. 
Spectatorii pot opta şi pen-
tru biletul individual, care 
permite vizionarea unui 
anumit spectacol la preţul 
de 30 lei. În perioada de 
valabilitate a abonamentu-
lui, spectacolele pot fi  vizi-
onate oricând, oriunde şi 
de oricâte ori. Biletul indi-
vidual este disponibil pa-
tru ore de la activare şi a-
legerea intervalului de timp 
pentru vizionare.

Platforma de video-on-de-
mand Scena Digitală, distin-
să cu premiul special UNI-
TER, poate fi  accesată pe si-
te-ul www.scena-digitala.ro.

Toate spectacolele Scenei 
Digitale oferă şi subtitrare 
în limba engleză.

Spectacol distins cu Premiul Molière, 
pe Scena Digitală, în septembrie
 Două spectacole care s-au jucat cu casa închisă la FITS sunt premierele lunii septembrie pe Scena Digitală a TNRS
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Teatrul pentru Copii şi 
Tineret „Gong” Sibiu prezin-
tă spectacolul „Căţeluşul 
Fofi ”, o producţie invitată a 
companiei „La Bayka” din 
Barcelona, Spania. Eveni-
mentul va avea loc sâmbă-
tă, 31 august şi duminică, 1 
septembrie, de la orele 11.00. 
Spectacolul cu marionete fo-
loseşte mijloace de expresie 
non-verbale, fi ind uşor de 
înţeles pentru toate catego-
riile de public.

„La Bayka” este un cen-
tru cultural ce găzduieşte 
artişti independenţi cu sco-
pul de a facilita schimburi-
le culturale şi dezvoltarea 
de noi procese creative pen-
tru o mai bună înţelegere a 
artei animaţiei cu obiecte şi 
păpuşi.

Aventură plină de 
peripeţii

Spectacolul prezentat la 
Sibiu în acest fi nal de săp-
tămână îl aduce pe scenă pe 

actorul Mauricio Riobó, 
într-o reprezentaţie dublă 
ce pune în dezbatere proble-
ma abandonului în rândul 
animalelor de casă. Cu umor 
şi ironie, spectacolul se con-
struieşte ca o aventură pli-
nă de peripeţii, într-o mon-
tare cu mijloace vizuale sim-
ple ce respectă atât tradiţia 
păpuşilor cu fi r, cât şi cău-
tările artistului în ceea ce 
presupune noi modalităţi de 
a spune poveşti prin gesturi.

Spectacolul are o durată de 
aproximativ 45 de minute şi 
este recomandat copiilor cu 
vârsta peste 5 ani. Costul unui 
bilet este 12 lei, tarif unic, fl e-
xibil, în limita locurilor dispo-
nibile. Biletele au fost puse în 
vânzare online prin teatrul-
gong.ro, dar şi la sediul Agen-
ţiei Teatrale din str. Alexan-
dru Odobescu nr. 4, de mier-
curi până vineri între orele 
11.00 şi 18.00, sâmbăta de la 
10.00 la 18.00 şi duminica în-
tre orele 10.00 şi 14.00.

„Căţeluşul Fofi” 
vine la Teatrul Gong

Asociaţia „Prietenii Mo-
căniţei” anunţă că în week-
end-ul 7-8 septembrie va săr-
bători „Zilele Mocăniţei”. Cu 
această ocazie amatorii de 
plimbări cu trenul între Cor-
năţel şi Hosman se vor bu-
cura de loomotiva cu abur.

Plecarea se va face din 
gara Cornăţel. Programul 
curselor este astfel:

Sâmbătă, 7 septembrie – 
de la orele 10.00, 12.30, şi 
15.00; Duminică, 8 septem-
brie – de la orele 10.00, 12.30, 
şi 15.00.

Durata călătoriei este de 
aproximativ o oră şi jumă-
tate, în staţia Hosman tre-

nul face pauză 15 minute 
pentru manevrele de în-
toarcere a garniturii. Copi-
ii între 3 şi 18 ani benefi -
ciază de reducere, iar cei 
sub 3 ani călătoresc gratu-
it dacă sunt ţinuţi în bra-
ţe de părinţi.

Rezervări online
„Hai în 7 şi 8 septembrie 

să te bucuri de călătoria cu 
mocăniţa cu abur de Zilele 
Mocăniţei.

Trenul este compus din lo-
comotivă cu abur, patru va-
goane închise şi un vagon des-
chis, de vară. Vă rugăm să ţi-
neţi cont de următoarele:

Înainte de a vă îmbarca 
în tren, vă rugăm să pre-
zentaţi numărul de coman-
dă din email colegilor noş-
tri din gară pentru a obţi-
ne biletele fi zice.

Nu vă putem garanta că 
toate persoanele pentru ca-
re faceţi rezervare vor avea 
locuri alăturate în tren, aşa-
dar, dacă sunteţi un grup 
mărişor, vă recomandăm să 
veniţi din timp în staţia de 
plecare pentru a ocupa lo-
curi alăturate.

Neprezentarea până la 
ora de plecare a trenului du-
ce la pierderea rezervării, 
fără posibilitatea de refund.

Prin efectuarea achiziţi-
ei, confi rmaţi că aţi luat la 
cunoştinţă şi sunteţi de acord 
cu cele de mai sus. Vă ru-
găm să nu întârziaţi, trenul 
va pleca la ora precizată” 
transmit reprezentanţii Aso-
ciaţiei „Prietenii Mocăniţei”.

De „Zilele Mocăniţei”, trenuleţul de pe Valea 
Hârtibaciului va avea locomotivă cu abur

Târgul Olarilor, cel mai 
longeviv eveniment al Sibi-
ului cultural, îşi redeschide 
porţile în acest sfârşit de 
săptămână.

Peste 100 de olari
Piaţa Mare va fi  locul de 

întâlnire al meşterilor olari 
din diferite centre de olărit 
cu vizitatorii şi cumpărăto-
rii. Cea de-a 58-a ediţie a 
manifestării este organiza-
tă de Consiliul Judeţean Si-
biu, Centrul Judeţean pen-
tru Conservarea şi Promo-
varea Culturii Tradiţionale 
„Cindrelul-Junii” Sibiu, în 
parteneriat cu Muzeul AS-
TRA, fi ind o acţiune cofi nan-
ţată de Primăria Municipiu-
lui Sibiu.

Cu oale, ulcele, blide, căni, 
cahle pentru soba de teracotă, 
clopoţei, instrumente muzica-
le poposesc peste 100 de olari 
şi familii de meşteri la Târgul 
Olarilor de la Sibiu. Manifesta-
rea este una de tradiţie pentru 
judeţul Sibiu şi pentru arealul 
transilvan, reunind în fi ecare 
an olari din importante centre, 
precum Corund, Braniştea, Ho-
rezu, Vădastra, Obârşa, alături 
de ceramişti care expun creaţii 
de inspiraţie modernă.

Produse confecţionate 
manual

Diversitatea produselor 
decorative şi utilitare, rea-
lizate din lut, atmosfera de 
târg şi întâlnirea publicului 
cu olarii – toate fac parte 

din reţeta de succes a aces-
tei expoziţii cu vânzare.

Pentru localnici, turişti, 
colecţionari, cercetători şi spe-
cialişti în arta tradiţională, 
Târgul Olarilor oferă cadrul 
necesar procurării unor vase 
de lut de calitate, precum şi 
spaţiul necesar interacţiunii 
cu olarii şi promovării aces-
tui meşteşug. Astfel sâmbă-
tă, 31 august şi duminică, 1 
septembrie 2024, vă poftim 
în Piaţa Mare a oraşului Si-
biu între orele 8.00-22.00, pen-
tru a vă familiariza cu tehni-
cile olăritului tradiţional, dar 
şi cu ceramica modernă şi 
pentru a achiziţiona produse 
decorative sau utilitare spe-
cifi ce acestui meşteşug. Nu 
vor lipsi demonstraţiile la roa-

ta olarului şi atelierele de olă-
rit, mult îndrăgite de cei mai 
mici vizitatori ai târgului.

Târgul Olarilor se desfă-
şoară în zilele de 31 august 
şi 1 septembrie 2024, în Pia-
ţa Mare din Sibiu, şi este 
deschis vizitatorilor între 
orele 8.00 – 22.00.

Olarii descind în Piaţa Mare

Ansamblul Folcloric 
Profesionist „Cindrelul – 
Junii Sibiului”, cea mai 
veche formaţie de dansuri 
populare din România, ce 
funcţionează în subordinea 
Consiliului Judeţean Sibiu, 
participă la cel mai mare 
Festival Românesc de pe 
Coasta de Vest a Americii, 
în Sacramento. Mii de par-
ticipanţi se întâlnesc pen-
tru a cânta şi a juca româ-
neşte, într-o atmosferă de 
bucurie şi respect.

Turneu aniversar
Cu o istorie de 80 de ani, 

Junii Sibiului se remarcă 
a fi ansamblul care a reu-
şit să impună cultura tra-
diţională românească pe 
întregul mapamond şi a 
reuşit să răspundă nevoi-
lor culturale ale unui pu-
blic foarte divers, format 
deopotrivă din români şi 
străini. Cu sprijinul Con-
siliului Judeţean Sibiu, an-
samblul va efectua al şap-
telea turneu din istoria sa 
în Statele Unite ale Ame-
ricii, în perioada 29 august 
– 11 septembrie 2024, un 
turneu aniversar„ Junii Si-
biului 80 de ani”

Turneul debutează în 
Portand, Oregon, unde An-
samblul Folcloric Profesio-
nist „Cindrelul-Junii Sibi-
ului” va participa la Festi-
valul Românesc (31 august 
-1 septembrie 2024), mani-
festare organizată de Bise-
rica Ortodoxă Română 
„Sfânta Maria”. Interdisci-
plinaritatea este cuvântul 
cheie al manifestării, căci 
publicul este chemat să se 
bucure de muzică, dansuri 
şi gastronomie specifi c ro-

mânească. În acest context, 
ansamblul va performa în 
spectacole folclorice, ale că-
ror concept artistic, sem-
nat de coregraful şi mana-
gerul Silvia Macrea, cuprin-
de obiceiuri şi dansuri po-
pulare din zonele reprezen-
tative ale României.

Dialog al culturii 
americane cu cea 
românească

Mai apoi artiştii sibieni 
vor duce mesajul folclorului 

românesc în Sacramento, la 
Festivalul Românesc, o ma-
nifestare de excepţie a ro-
mânilor din SUA, organiza-
tă în 6-8 septembrie 2024. 
Astfel, în California – una 
dintre cele trei mari zone de 
concentrare a comunităţii 
româneşti din SUA – cultu-
ra românească va fi  sărbă-
torită, alături de Junii Sibi-
ului, prin spectacole folclo-
rice, ateliere de dans, repre-
zentaţii artistice, proiecţie 
fi lm aniversar Junii Sibiu-

lui 80 de ani, animaţii cul-
turale, expoziţie de costume 
populare şi covoare ţesute 
şi momente interactive de 
tipul Hora românilor.

Organizat de Romanian 
Community Center din Sa-
cramento şi defi nit de inter-
culturalitate, festivalul pro-
pune un dialog al culturii 
americane cu cea româneas-
că, astfel încât fi ecare ediţie 
reuneşte artişti americani 
binecunoscuţi în California 
şi artişti din România.

80 de ani de activitate 
neîntreruptă

„Participarea Junilor Si-
biului la Festivalurile Ro-
mâneşti din SUA este una 
extraordinară şi reprezin-
tă o dublă celebrare: a ce-
lor 80 de ani de activitate 
neîntreruptă a ansamblu-
lui şi a celor patru decenii 
de prietenie româno-ame-
ricană, prin intermediul 
tradiţiilor promovate de 
ansamblul nostru. Calde 
mulţumiri doamnei Abigai-
la Budac, preşedintele Ro-
manian Community Cen-
ter din Sacramento, pen-
tru dragostea ce o mani-
festă constant pentru Ju-
nii Sibiului şi tradiţiile ro-
mâneşti şi pentru toate 
eforturile depuse pentru 
ca noi să ducem mesajul 
folclorului românesc şi să 
celebrăm aniversarea ce-
lor 80 de ani, pe Coasta de 
Vest a Americii. Prin vari-
etatea de evenimente pe 
care le vom susţine în Sta-
tele Unite, vom promova 
zestrea românească, jude-
ţul Sibiu ca destinaţie tu-
ristică şi spaţiu al prezer-
vării specificului cultural.”, 
declară Silvia Macrea.

Junii Sibiului, pentru a şaptea 
oară în Statele Unite ale Americii
 Junii Sibiului sărbătoresc 80 de ani de activitate neîntreruptă printr-unn turneu aniversar în SUA

BILETELE POT FI REZERVATE AICI



Piaţa este satul din mijlocul oraşului!Piaţa este satul din mijlocul oraşului!
Gusturile copilăriei le găseşti la noi!Gusturile copilăriei le găseşti la noi!

 Adresa: Calea Surii Mari nr. 16A (Piata Obor) 

 Email: offi ce@pietesibiu.ro  Telefon: 0269 / 210539
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Consumaţi produse româneşti!
Consumaţi produse locale!
Preţurile practicate în pieţe 
la prima oră a dimineţii la legume şi fructe!
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Sunt 107 trepte care leagă 
podeaua bisericii de plat-
forma din turn, unde este 
instalat mecanismul celui 
mai vechi de ceas 
din Transilvania. Încetişor 
şi respirând sacadat, Ioan 
Bell, meşterul bisericii, 
urcă sprijinindu-se 
de balustradă, iar cu fi eca-
re pas este mai aproape
de Cer, dar şi de multele 
roţi dinţate, arcuri, 
scripeţi, cabluri şi contra-
greutăţi care alcătuiesc 
ceasul ce a adus cisnădie-
nilor mândria de a fi  
cei dintâi transilvăneni 
care ştiau ora exactă.

Din tractor, în turnul 
bisericii

Ioan Bell a fost tractorist 
şi avea misiunea de a apro-
viziona cu lână Fabrica „Tex-
tila” din Cisnădie. În 1995 
a devenit omul priceput la 
toate pentru Biserica Evan-
ghelică din oraş. „Am învă-
ţat cum se trage ceasul, cum 
să-l îngrijesc şi cum să fac 
ca tot timpul să arate ora 
exactă”, spune meşterul, 
amintind totodată că mun-
ca lui este importantă pen-
tru comunitate: „Chiar da-
că oamenii au ceas la mână 
sau pe telefon, tot cu ochii 
pe turnul bisericii stau”.

„Socoteală” nemţească
Instalat pe cheltuiala co-

munităţii săseşti, ceasul nu 
a fost accesibil decât celor 
care au contribuit cu bani. 
Astfel, doar pe trei dintre 
cele patru laturi ale turnu-
lui au fost instalate cadra-
ne: „A fost o socoteală co-
rectă: plăteşti, afl i cât es-
te ceasul”, spune Ioan Bell. 
De altfel, în multe locuri 
din Transilvania încă mai 
există expresia „plătim 
nemţeşte”, adică fi ecare îşi 
achită partea.

Aşa se face că locuitorii 
din direcţia Şelimbărului nu 
puteau afl a cât este ceasul, 

lucru care se întâmplă şi în 
ziua de astăzi.

Totuşi, ora exactă a ajuns 
la toţi locuitorii Cisnădiei 
mulţumită clopotelor. „La şi 
un sfert, bate o dată, la ju-
mătate de două ori, la fără 
un sfert de trei ori, iar la fi x 
de patru ori. În plus, clopo-
tul cel mare bate câte o da-
tă pentru fi ecare oră. Adică, 
la 5 bate de 5 ori, la 12 de 
12 ori şi tot aşa”, explică 
Herr Bell, căruia vizitatorii 
vorbitori de limbă engleză îi 
zâmbesc cu tâlc, făcând o 
paralelă între numele său şi 
„bell”, cuvântul englezesc 
pentru clopot.

Istoria zbuciumată a 
clopotelor

„Trei dintre cele patru 
clopote au fost topite in Pri-
mul Război Mondial şi trans-
formate în ţevi de tun. Ele 
au adus moartea pe câmpul 
de luptă însă, în 1922, tu-
nurile au fost duse la So-
pron, în Ungaria, unde au 
fost topite şi transformate 
din nou în clopote. Cel ca-
re nu a fost topit este acum 
cel mai vechi, datat 1661.”, 
povesteşte Herr Bell.

Din 1974, clopotarul a ră-
mas fără obiectul muncii, fi -

ind înlocuit cu motoare elec-
trice. „Nu se mai trag clopo-
tele cu funia. Avem motoa-
re electrice cu o automati-
zare exactă şi sunt progra-
mate să bată după cum ara-
tă acele ceasului”, spune o-
mul.

Succesiune între 
generaţii

Despre mecanismul in-
stalat la 1492, cu 69 de ani 
înaintea celui montat în Tur-
nul Sfatului din Sibiu, meş-
terul spune că nu este chiar 
greu de întreţinut: „Folosesc 
un ulei de amestec pentru 
motoarele în doi timpi, cum 
sunt cele de pe drujbă sau 
scutere. Secretul este că iar-
na folosim unele mai sub-
ţiri, ca să nu îngreuneze un-
gerea.”

Tot iarna, ceasul încear-
că să „fure” în socotitul tim-
pului: „Cam un minut la zi 
ar rămâne în urmă, dar noi 
îl reglăm zilnic, aşa că lu-
mea vede ora exactă”, spu-
ne Ioan Bell, precizând că 
deja a predat ştafeta fi ului 
său, din cauza sănătăţii: „Am 
avut o paralizie a piciorului 
drept, mă deplasez mai greu. 
Dar vin aproape în fi ecare 
zi aici, le explic oamenilor 

trecutul bisericii noastre, îi 
conduc peste tot şi, câteoda-
tă, urc în turn, la ceas”, mai 
spune Bell.

Primul paratrăsnet 
instalat în 
Sud-Estul Europei

Zidită în secolul XIII, Bi-
serica din Cisnădie poartă 
hramul Sfi ntei Walpurga, 
iar în ultimii ani a trecut 
printr-un amplu proces de 
reabilitare, fi nanţat din fon-
duri europene.

Astăzi, turiştii pot afl a nu 
doar despre primul ceas din 
Transilvania, ci şi despre pri-
mul paratrăsnet instalat în 
Sud-Estul Europei, la 1795. 
„Dacă vă uitaţi, o să vedeţi 
că bucăţile de platbandă nu 
sunt instalate drept ci, aşa, 
şerpuit. Au fost montate exact 
pe urma lăsată de trăsnetul 
care a lovit biserica în acelaşi 
an”, explică Bell.

Alături de vechiul para-
trăsnet a fost instalat unul 
nou, conform standardelor 
actuale de securitate. „Bise-
rica noastră a fost ferită de 
trăsnete încă de când a fost 
montat paratrăsnetul cel 
vechi. Înainte, oamenii au 
fost reticenţi pentru că spu-
neau că aici este casa Dom-

nului, nu se poate întâmpla 
nimic rău. Acum stăm liniş-
tiţi”, mai spune Bell.

Tezaurul ascuns al 
comunităţii

Pe lângă ceas şi paratrăs-
net, cisnădienii se mai mân-
dresc cu ascunzătoarea atent 
construită într-un perete al 
bisericii unde, odinioară, au 
depozitat avuţia comunită-
ţii. Construită sub forma u-
nei abside, mica încăpere es-
te străjuită de o uşă groasă 
din lemn de stejar, asigura-
tă cu o încuietoare metalică 
masivă. „Aici au fost aduse 
pocale din argint acoperite 
cu aur, monede, cruci, docu-
mente de valoare. De acest 
loc ştiau doar doi bărbaţi din 
comunitatea săsească, iar 
felul în care se putea intra 
era transmis din generaţie 
în generaţie. De altfel, du-
pă ce biserica a fost trăsni-
tă în 1795, lucrările de re-
facere şi de instalare a pa-
ratrăsnetului au fost plăti-
te cu monedele din ascunză-
toare”, povesteşte Herr Bell.

În prezent, ceea ce a mai 
rămas din tezaurul cisnădi-
enilor se afl ă la Muzeul Na-
ţional Brukenthal din Sibiu, 
unde au fost dus încă din 

anul 1915. „Mai bine că sunt 
acolo, nu ne-am putea per-
mite să le păzim”, sublinia-
ză Herr Bell.

30 de ani în slujba 
ceasului din turn

În curtea bisericii săseşti 
din Cisnădie soarele se în-
căpăţânează să lungească 
vara, revărsând peste turişti 
raze fi erbinţi. Sub bolţile go-
tice, zvelte şi răcoroase, tu-
riştii se perindă, unul după 
celălalt, afl ând istorioare 
rostite de Ioan Bell, căruia 
cisnădienii îi spun Herr 
(domnul), în semn de res-
pect pentru cei 79 de ani ai 
săi, din care aproape 30 i-a 
dedicat îngrijirii bisericii şi 
ceasului din turn.

„Chiar dacă vârsta şi be-
teşugurile îl vor departe de 
întâiul ceas de turn al tran-
silvănenilor, Herr Bell nu 
renunţă, atunci când trebu-
ie, la urcatul şi coborâtul ce-
lor 107 trepte, ştiind că es-
te omul în măsură să dea 
ora exactă în Cisnădie, oraş 
din judeţul Sibiu, cel cu oa-
meni şi locuri de poveste!”, 
spun reprezentanţii Consi-
liului Judeţean Sibiu, cei ca-
re au făcut publică povestea 
lui Herr Bell.

Herr Bell – omul care dă ora exactă 
în turnul bisericii din Cisnădie
 Povestea omului care, de 30 de ani, îngrijeşte ceasul din turnul Bisericii Evanghelice 
din Cisnădie: „La anul, eu împlinesc 80 de ani, iar ceasul 600!”

PUBLICITATE
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MULT MAI MULT DECÂT NIŞTE SIMPLE FIRIMITURI DE VIAŢĂ ADEVĂRATĂ (217) 
Ţin să vă reamintesc că vred-

nicul de laudă Mitropolit al Ar-
dealului, Antonie Plămădeală 
(1926-2005), se stingea din viaţă 

chiar de sărbătoarea creştină a Tă-
ierii capului Sf. Proroc Ioan Bote-
zătorul. Că îl jelisem în tăcere pe 
acel înţelept şi erudit teolog şi căr-
turar umanist, iar două zile mai 
târziu asistam îndoliat la înmor-
mântarea trupului său pe lungul 
Sanctuar în aer liber al Mănăsti-
rii Brâncovenilor de la Sâmbăta de 
Sus. Lăcaş sfânt, de rugăciune şi 
închinare, aşezat la umbra ocroti-
toare a codrilor şi stâncilor Mun-
ţilor Făgăraş. Edifi ciu care, după 
multe secole de tăcere, uitare şi în-
străinare, avea să devină un fel de 
ctitorie înfl oritoare a eforturilor sa-
le aproape supra-omeneşti. Dova-
dă că meşterii zidari, dulgheri, tâm-
plari şi parchetari îl considerau pe 
Mitropolit când arhitect, când di-
riginte de şantier, iar pictorii-de-
coratori îl luau drept cel mai avi-
zat sfătuitor în coloritul şi expre-
sivitatea icoanelor bisericilor, bi-
bliotecilor, sălilor de lectură, expo-
ziţiilor-muzeale şi chiliilor odihni-
toare ale călugărilor şi mireni-
lor-drumeţi. Aşadar, de la trista şi 
îndurerata sa moarte, au trecut 19 
ani. Timp în care am recitit a lui 
lucrare intitulată ”Calendar de 
inimă românească”, tipărită la 
Sibiu în anul 1988, şi din care am 
extras următoarele sale gânduri 
scrise: ”Suntem contemporani 
cu strămoşii şi ei sunt contem-
porani cu noi. Nobleţea lor este 
nobleţea noastră, vitejia lor e 
vitejia noastră, victoriile lor 
sunt victoriile noastre, suferin-
ţele lor sunt suferinţele noastre. 
Apărându-le memoria, ne apă-
răm pe noi. Noi suntem prelun-
girea lor în istorie, aşa cum ur-
maşii vor fi  prelungirea noas-
tră. Timpul se împarte în trecut 
şi prezent (...). Trecutul e în pre-
zent, pentru că ei sunt prezenţi 
în noi. Şi aşa, prezentul lor şi 
al nostru, trecutul lor şi al nos-
tru, de aceea ne simţim atât de 
solidari cu ei, cu ceea ce numim 
trecutul. Vorbim despre trecut, 
fără să ne dăm seama, întot-
deauna că întrebuinţăm plura-
lul la persoana I: ”Noi am lup-
tat la Călugăreni”!”-zicem. ”Noi 
am luptat la Plevna!”-zicem. 
”Noi am făcut Unirea!”-zicem. 
Vorbim ca nişte nemuritori. Şi 
suntem nemuritori !” ”Fără Dum-
nezeu, am fi  nişte apariţii şi dis-
pariţii stupide”.

-//-
Una dintre cele mai mari şi 

dureroase tragedii din istoria 
multimilenară a poporului ro-
mân avea să îşi aibă începutu-
rile începând cu data de 30 au-
gust 1940 şi până aproape ime-
diat după importantul act is-
toric de la 23 august 1944. Era 
acel tragic interval caledaristic 
când, potrivit aşa zisului „Diktat” 
de la Viena, o mare parte a Ardea-

lului de Nord a rămas „cedată” Un-
gariei Horthyste. A fost Holocau-
sul românilor şi a tot ce a însem-
nat a fi  românesc! Ca urmare, au 
rezultat peste 40.000 de morţi prin 
împuşcare şi spintecare cu baione-
tele şi cuţitele; peste o jumătate de 
milion de români şi perechi de căs-
nicii etnic-mixte au luat calea pri-
begiei, părăsindu-şi casele, vitele, 
caii, oile, caprele, porcii, găinile, 
raţele, gâştele, livezile, podgoriile, 
pădurile, heleşteele, culturile agri-
cole din şesuri şi de pe dealuri; 
munţii, şcolile, liceele, grădiniţele, 
facultăţile, bisericile şi cimitirele! 
Poate că unii dintre ei au izbuitit 
să încarce în căruţe doar o brumă 
de făinuri de pâni şi mămăligi, pre-
cum şi câteva Sfi nte Icoane, Bibli-
ile, Cărţile de Rugăciuni şi fotogra-
fi ile de familii. Pentru tot ce s-a pe-
trecut tragic în acei 4 ani de chin 
şi jale, viitorul Parlament, ca şi 
Preşedintele şi Guvernul Români-
ei ar trebui să deschidă un Proces 
la Tribunalul Internaţional al Drep-
turilor Omului de la Haga!? Iar 
membrii completului de judecată 
să vină în Ardealul Românesc pen-
tru a constata CUM NICI PE DE-
PARTE NU S-AU RĂZBUNAT 
ROMÂNII pe cei mai şovini şi cri-
minali unguri, maghiari şi secui. 
Numai că urmaşii lor continuă să 
nege şi astăzi că au mai multe drep-
turi sociale, culturale, religioase şi 
economice decât populaţia româ-
nească majoritară! Ştiţi vorba ace-
ea: Fă bine şi aşteaptă rău!

-//-
Gânduri mărturisite la dis-

pariţia neştiută a unui Om. Am 
afl at, într-un târziu de tot şi după 
multe căutări zadarnice, că un pri-
eten bun şi un om tare singuratic 
şi drag inimii mele, ar fi  murit de 
mult. Am continuat să-i caut mor-
mântul, dar nu se ştie nici când, 
nici unde şi nici de ce a murit acel 
sărman om! Poate că îmi daţi dum-
neavoastră de ştire! Mă veţi între-
ba: dar cum? De vreme ce nu ştim 
nici cine e acel om şi nici ce nume 
purta el? Doar atât am a vă spu-
ne: că era un Om de mare şi alea-
să Omenie! Că a fugit, la vârsta de 
nici 10 ani, din satul sălăjan Tre-
znea, ferindu-se din calea răutăţi-
lor criminale ale ungurilor hort-
hyşti şi a celor nehorthyşti, după 
ce i-au fost omorâţi bestial părin-
ţii, fraţii, rudele, învăţătorul, pre-
otul, moaşa, naşii de botez şi ro-
mânii vecini de casă, de gospodă-
rie şi de grădină. În casa lor jefu-
ită criminalii şi-au stabilit, în 9 
septembrie 1940, „Statul Major”. 
După care, în toamna anului 1944, 
de teama dreptei pedepse a Tribu-
nalului Armatei Române, degrabă 
au trecut vechea graniţă de pe Ti-
sa, dintre Ungaria şi România Ma-
re. Şi nu singuri. Şi nici cu mâna 
goală. Pentru că i-au urmat ma-
ghiarii localnici, zeloşi participanţi 
la masacrul românilor (în total, 93 
de persoane), precum şi cozile lor 
de topor, ducând cu ei cele mai de 
preţ lucruri şi podoabe furate din 
casele şi gospodăriile ţăranilor ro-
mâni. Cine erau acei ne-oameni, 
cu inimă de piatră şi sufl et de tâl-
har la drumul mare?! Consăteni 
de-ai lor. Cei cu care în timp de pa-
ce şi prietenie, reciproc îşi dădeau 
bineţe în ambele limbi, cinstind un 
păhărel de pălincă sălăjeană. Nu-
mai că unii s-au transformat în 
batjocoritori şi torţionari de profe-
sie în toţi acei ani care au urmat 
aplicării brutale a nedreptului 
Diktat de la Viena, din 30 August 

1940. Bănuind că acel bun şi drag 
prieten al meu, dispărut fără ur-
mă, ar fi  fost singur-singurel pe lu-
me, la fel ca mulţi alţi oameni de 
pe acest pământ românesc, s-ar pu-
tea să nu aibă nici Mormânt creş-
tinesc şi nici Cruce sfi nţită la că-
pătâi, pe care să se fi  aşternut fru-
mosul său nume de plugar român 
şi ardelean: ION! Câtă nedreaptă 
şi tristă întâmplare, petrecută du-
pă ’89: unul dintre cei mai înver-
şunaţi duşmani ai neamului româ-
nesc ardelenesc şi transilvan avea 
să devină nu un om oarecare, ci un 
prelat reformat maghiar. Deci un 
reprezentat al bisericii creştine: 
Tokes Laszlo. Păstorise şi prin păr-
ţile Sălajului, dar i-a fost teamă să 
mai calce cu pasul uliţele satelor 
martirizate, precum Ip şi Treznea!

-//-
Cititorule, iartă-mă că îţi re-

amintesc două triste întâmplări 
ale vieţii. După ce, cu puţini ani în 
urmă te anunţam de regretata moar-
te timpurie a profesorului-compozi-
tor şi dirijor de coruri bisericeşti Pa-
ul Doru Niţescu, acum încerc să 
îţi reamintesc că în zorii zilei de luni,

26 septembrie, a anului 2016, 
ne părăsea, pentru totdeauna, un 
alt fi u de seamă al aceluiaş oraş, 
Agnita: Ioan Gyuri Pascu (n.31 
aug.1961,Agnita-m.26 sept. 2016 
,Bucureşti). Avea vârsta împlinită 
de numai 55 de ani şi era fi lolog, 
prin studiile sale universitare clu-
jene, iar prin vocaţie şi talent: ac-
tor, textier, compositor, chitarist 
şi solist vocal. Ca semn al simpa-
tiei şi respectului de care s-a bu-
curat în decursul vieţii sale, edilii 
urbei noastre natale i-au conferit 
titlul de „Cetăţean de Onoare al 
oraşului Agnita”. Distincţie ono-
rifi că cu care mă mândresc şi 
eu. Printre ultimele sale mărturi-
siri autobiografi ce, regăsim şi ur-
mătoarea frază: „Viaţa este sim-
plă, spectacolele ei sunt foarte 
complicate, iar noi ne lăsăm co-
pleşiţi de ele”.

Prinţesa Diana
Sâmbătă, 31 august, se vor îm-

plini 27 de ani de la violentul, tra-
gicul şi mult controversatul acci-
dent, petrecut într-unul dintre tu-
nelurile rutiere ale Parisului. Ac-
cident în care şi-a pierdut viaţa 
frumoasa, plăcuta, omenoasa şi 
modesta prinţesă Diana. Acea dis-
tinsă femeie care, cu un an mai de-
vreme de sfârşitul ei tragic, divor-
ţase, de comun-acord, de Charles, 
pe atunci Prinţ de Wales, de scur-
tă vreme devenit Regele Regatu-
lui Unit al Marii Britanii. Cu pre-
cizarea că în acel tragic accident 
aveau să moară, pe loc, atât iubi-
utul ei de atunci, chirurgul cardi-
ovascular Dodi Al Fayed, fi ul unui 
multimiliardar arab egiptean, cât 
şi francezul Henri Paul, şoferul au-
toturismului implicat în acea în-
tâmplare tragică. Şi astfel, la nu-
mai o lună de la împlinirea vârstei 
de 36 de ani, Diana (născută Spen-
cer, în 1 iulie 1961), avea să lase 
în urma ei doi copii minori, pe acea 
vreme,: pe băieţii William, în vâr-
stă de 15 ani, şi pe Henry, cu doi 
ani mai mic.

Stâna oilor din munţi
O căsuţă din bârne groase de 

brad, decojite mlădios şi frumos de 
tainica secure a vrednicului ţăran 
român ardelean. Ceva mai la vale, 
spre izvoarele cu ape limpezi şi reci 

ale Iezerelor Cibinului, o mândre-
ţe de stână cu sute şi sute de oi mul-
gătoare şi mieluţe crescătoare, stă-
tea parcă atârnată de poeniţa „Cră-
ciuniţei”, de deasupra satului-co-
mună Gura Râului. De acolo, de sus 
de tot, avem întreaga imagine a pe-
isajului alpin. Cel care răzbate co-
drii verzi de brazi şi de fagi-ruginii 
până dincolo de legendara Trans-
alpină a ţinuturilor sebeşene şi gor-
jene. Şi în timp ce ciobanii, cu do-
sul buricelor degetelor lor noduroa-
se şi dureroase, mulgeau în găleţi-
le din lemn laptele dulceag şi în-
spumat din ugerele oilor, tânăra, 
frumoasa şi mereu vesela băciţă 
”Ioana lui Hanzu din Uliţa Mare”, 
cu palmele sale făcute streaşină 
deasupra ochilor ei albaştri, scruta 
întreaga zare, exclamând de mira-
rea sufl etului său: „E atâta fru-
museţe aici de nu-ţi vine să crezi 
că se va sfârşi vreodată şederea 
mea în munţi!”. Între timp, soa-
rele arzător al orelor amiezii ajun-
sese în mijlocul cerului senin, semn 
că venise vremea prânzului. Dea-
supra focului, carnea de berbecuţ-ba-
tal clocotea în ceaunul de tuci, iar 
cirul mămăligii stătea să dea în fo-
cul jăraticului. Câinii de pază dă-
deau târcoale turmei stânei, uitân-
du-se cum o căpriţă jucăuşă, împre-
ună cu iedul ei, ţopăia sub streaşi-
na prăfuită a fânarului din faţa şu-
rii. Nici că le pasa că se apropie 
sfârşitul verii şi că va veni toamna 
pe pământ românesc! Acele anotim-
puri prevestitoare ale viitoarelor 
nopţi lungi şi friguroase ale iernii!

-//-
*Prefi gurându-se un apropi-

at viitor mult mai sumbru şi in-
cert al omenirii, decât cel de pâ-
nă acum, mă gândesc că suntem 
norocoşi că avem o aşa de mare scur-
time a vieţilor noastre pământene. 
Şi apoi de ce să fi m atât de temă-
tori!? Pentru că ce mi-i să stea pe 
grumazul gâturilor românilor tăl-
pile grelelor cizme ruseşti sau ce 
mi-i să primim tabletele de ciocola-
tă dulce-amăruie a americanilor?! 
Doar atât că cizma doar pare mai 
brutală şi mai dureroasă, în vreme 
ce ciocolata constipă mintea româ-
nului iremediabil. Aşa-i şi cu viito-
rul întârziat: trecutul nu-l lasă să 
înainteze mai departe! Stă pe loc. 
Ca şi ale mele vechi amintiri şi ale 
majorităţii românilor! Ca urmare, 
nici eu n-am a şti dacă trăiesc cu 
adevărat sau numai mi-se pare! 
*Cu toate că în tinereţea mea 
am realizat două interviuri ra-
diofonice şi gazetăreşti cu ine-
galabila cântăreaţă de muzică 
populară Maria Tănase 
(1913-1963), târziu de tot am afl at 
de un chinuitor defect anatomic al 
neastâmpăratelor sale două picioa-
re. Suferind de un extrem de dure-
ros platfus, ajunsese să urască mer-
sul pe jos cu picioarele încălţate. Ca 
urmare, deseori le spunea celor apro-
piaţi ca atunci când îi va veni sfâr-
şitul pământean al vieţii să o aşe-
ze în coşciug desculţă. Dorinţă-tes-
tamentară întocmai îndeplinită în 
data calendaristică de 22 iunie 1963. 
*Am auzit din gura unei cuminţi 
dăscăliţe-pensionare, fi ică a Pă-
nadei Târnavei Mici şi a Blajului, 
Maria Brad, constatarea cum că cu 
cât îmbătrânim, ori cu cât am îm-
bătrânit, cu atât mai des simţim 
nevoia să trecem pragul caselor pă-
rinteşti! *Pe când mămicile, bu-
nicile şi fetele nemăritate ale cătu-
nului de munte ”Podul Runcului” 
torceau din caierele furcilor, fi rele 
de lână, in şi cânepă, depănând po-

veştile şi cântecele şezătorilor lun-
gilor nopţi de iarnă, am cunoscut 
un fecior care era lăudat pentru pri-
ceperea şi hărnicia lui de cosaş în 
câmp şi de ţapinar în pădure. Pur-
ta numele bunicului şi tatălui său: 
acela de Dumitru Gliga. Şi era lo-
cuitor al Ibăneştiului-Pădure, unul 
dintre mândrele sate-cătune româ-
neşti ale văii şi munţilor Gurghiu-
lui, din vecinătatea Reghinului. 
Atunci, în acea seară geroasă de 
iarnă, acel fecior mi-a spus în şoap-
tă că-l dor mâinile de atâta nemun-
că şi că de-abia aştaptă venirea pri-
măverii ca să iasă cu caii în câmp 
la arat, grăpat, semănat şi tăvălu-
git! *Lucrând la restaurarea bă-
trânelor biserici evanghelice 
transilvane, arhitecţii şi construc-
torii au descoperit, „ascunse” sub 
stratul unor vechi zugrăveli, picturi 
şi fresce de o deosebită valoare în 
studierea evoluţiei artei iconogra-
fi ce religioase din epoca medievală. 
Astfel de creaţii picturale aveau să 
fi e scoase la lumină în bisericile for-
tifi cate ale saşilor din satele sibie-
ne Curciu şi Ighişu Nou, precum şi 
în cea a satului mureşean Apold, 
din vecinătatea Sighişoarei. *O ne-
plăcută şi acuală constatare. 
Meseriaşii adevăraţi au murit de-
mult, ducând cu ei în morminte se-
cretele profesiilor şi meşteşuguri-
lor moştenite de la neîntrecutele 
calfe de zugravi, păpucari-cizmari, 
ceasornicari, bijutieri, croitori, tâm-
plari, fi erari-potcovari, dogari de 
butoaie, curelari de hamuri şi că-
păstre pentru cai, zidari, ciubărari, 
geamgii, umbrelari şi legători de 
cărţi. Şi totuşi am mai auzit un ta-
tă, maistru croitor, care se adresa-
se astfel fi ului său, devenit ucenic 
în ale meseriei sale:

”Nu fi supărat pe mine pentru 
că îţi vreau binele, măi băiete! 
De aceea, rogu-te, ascultă sfatul 
unui tată bun de omenos şi rău 
de sever”!

Ioan Vulcan-Agniţeanul

Tot urcând şi coborând pe întorto-
cheata scară a vieţii, omul din imaginea 
alăturată a păşit, de curând, peste cea 
de-a 89-a treaptă a vieţii sale, mărturi-
sind că este plugar, grădinar şi îngrijitor 
de animale din născare, iar de mai bine 
de şase decenii radioreporter şi gazetar 
din întâmplare. Răstimp în care, străbă-
tând uliţe şi hotare de sate şi cătune a 
rămas încântat de oamenii care purtau în 
glasurile lor melodicitatea graiului româ-
nesc, care se îmbrăcau în frumuseţea 
straielor ţărăneşti şi se îmbunau din înţe-
lepciunea slujbelor religioase şi cântărilor 
bisericeşti. Apoi, toate aceste amintiri 
le-a adăpostit în cuvintele-cuvântătoare 
ale unui simbolic ciclu de scrieri gazetă-
reşti, semnat: Ioan Vulcan-Agniţeanul.
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POVESTIRI CU TÂLC 

„Baterii încărcate“, prin metode naturale
Încarcă-ţi bateriile, scapă de stresul zilnic şi bucură-te 

de un somn bun. Metodele naturale sunt cele mai sănă-
toase şi, mai ales, sunt la îndemâna oricui.

Scapă de stres!
Problemele de la serviciu te copleşesc, şeful este foarte 

exigent şi nu-ţi permiţi să faci nici cea mai mică greşeală. 
Nici nu e de mirare că te simţi stresat. Dar poţi scăpa de 
încordare cu ajutorul unei metode simple, practicată de re-
fl exoterapeuţi.

Cum procedezi. Cu degetele arătătoare, masează-ţi zo-
nele refl exe din talpă, care corespund plexului solar (se 
afl ă în extremitatea inferioară a sternului, în unghiul for-
mat de ultimele coaste). Masează zonele prin apăsări suc-
cesive, o apăsare putând dura cîteva zeci de secunde. O şe-
dinţă de masaj nu va depăşi patru minute.

Când se recomandă. Acest tip de masaj refl exogen se apli-
că în stări de tensiune nervoasă, anxietate, nervozitate exce-
sivă, stare de deprimare, afecţiuni digestive pe fond nervos.

Alungă anxietatea. Această stare de nelinişte nelă-
murită (fără o cauză anume) cauzează o tensiune interi-
oară neplăcută, puternic resimţita, însoţită şi de alte tul-
burări (transpiraţie, tremurături, respiraţie greoaie etc.). 
Terapia naturistă recomandă infuzii pe bază de valeriană, 
levănţică, hamei, talpa-gâştii sau masaje cu uleiuri vola-
tile de levănţică. Dacă simptomele neplăcute nu cedează, 
trebuie consultat un medic şi, eventual, un psiholog.

Un somn bun pentru o formă de zile mari. De mul-
te ori ne plângem că nu ne-am odihnit bine peste noapte, 
fără să ştim exact care sunt motivele. Poziţia incorectă a 
corpului în timpul somnului, cameră insufi cient aerisită 
sau o alimentaţie greşită sunt „inamicii“ cei mai mari ai 
unui somn sănătos.

Poziţia corpului. Pentru ca somnul să fi e pe deplin re-
confortant, muşchii spatelui trebuie să fi e întinşi. De aceea, 
ideal ar fi  să dormi pe spate şi să renunţi la pernă. Dacă nu 
eşti obişnuit cu această poziţie în timpul somnului, evită mă-

car să dormi ghemuit. În 
cazul în care, de obicei, dor-
mi pe o parte, este greu să 
ţii ambele picioare întinse 
pe tot timpul nopţii. Atunci 
încearcă să ţii unul dintre 
ele întins, când celalalt es-
te uşor îndoit. Procedează 
la fel şi cu braţele.

Respiraţia. Aeriseşte 
timp de câteva minute ca-
mera în care vei dormi. În 
felul acesta, te asiguri că, 
pe timpul nopţii, creierul 
tău va primi sufi cient oxi-
gen. Înainte să te culci, încearcă un exerciţiu simplu: res-
piră adânc şi rar de 20 de ori (inspiră pe nas, expiră pe 
gură). Practicând aceste mişcări nu vei scăpa de insom-
nie, dar, în timp, ele te ajută să te relaxezi. Concentrân-
du-te asupra propriei respiraţii timp de cinci minute, 
alungi din minte gândurile şi problemele care te-au chi-
nuit în timpul zilei.

Alimentaţia incorectă. La cină, evită să mănânci ouă, 
mezeluri afumate, mâncăruri foarte condimentate, fasole us-
cată, nuci, alune, ciuperci. Toate aceste alimente sunt greu 
digerabile, iar o digestie difi cilă îţi poate crea neplăceri în 
timpul nopţii. Nutriţioniştii ne recomandă ca, la masa de sea-
ră, să consumăm alimente uşoare: iaurt, brânzeturi, salate 
de legume proaspete, preparate fără maioneză, budinci, fruc-
te. Cina trebuie servită nu mai târziu de ora 19.

Mai multă energie. Când te simţi obosit, eşti tentat să 
crezi că o cafea te va înviora. Cantitatea de energie pe care 
o obţii astfel nu este, însă, de durată. Adevărata energie o 
câştigi făcând zilnic mişcare şi consumând alimente bogate 
în vitamine şi minerale. Alimentele „vedetă“ sunt: morcovii, 
varza (albă sau roşie), sfecla, gulioara, strugurii, merele, por-
tocalele, lămâile, dar şi grâul încolţit, care face minuni.

Bărbatul femeie şi femeia bărbat
Un bărbat era sătul de a mai merge la muncă în fi ecare 

zi, iar soţia lui să stea acasă. Voia să vadă cu ochii lui ce se 
petrece în timp ce el muncea din greu la birou, zicând astfel:

„Doamne, eu merg la serviciu în fi ecare zi şi muncesc 
aproape 10 ore pe zi, în timp ce soţia mea stă fără nicio 
grijă acasă. Mi-aş dori să pot face schimb cu ea – măcar 
pentru o zi – să vadă şi ea în ce condiţii lucrează un băr-
bat, cât stress şi epuizare poate avea într-o zi. Te rog, 
Doamne, fă într-un fel să putem schimba rolurile pen-
tru o zi. Amin!“

Dumnezeu, în minunata sa înţelepciune, i-a îndeplinit 
dorinţa.

Dimineaţa următoare, destul de sigur pe sine, bărbatul 
se trezi în pielea soţiei sale, uimit de marea minune care 
s-a petrecut cu el. S-a ridicat, a gătit micul dejun pentru 
partenerul său de viaţă, a trezit copiii, le-a pregătit haine-
le, le-a servit micul dejun, le-a făcut pachetele pentru şcoa-
lă, i-a dus la şcoală, a venit repede acasă, a adunat toate 
hainele de prin casă şi a spălat rufele murdare, s-a dus la 
bancă, s-a dus la cumpărături şi din nou acasă ca să lase 
cumpărăturile; apoi a plecat să plătească cheltuielile luna-
re. Revenită acasă, a curăţat cutia pisicii şi a îmbăiat câi-

nele. Era deja ora 13. A făcut paturile şi a adunat alte rufe, 
a aspirat în toată casa, a şters praful şi a spălat bucătăria...

A fugit apoi la şcoală după copii, cu care, pe drum, a in-
trat în discuţii contradictorii. Acasă, a pregătit din mân-
carea pentru copii şi s-a ocupat de ei să îşi facă temele. 
Apoi şi-a instalat masa de călcat şi a început să calce, ui-
tându-se cu coada ochiului la TV.

La ora 16,30, a început să cureţe cartofi  şi să spele legu-
mele pentru salată, a gătit carnea de porc şi a pregătit mân-
carea de cină. După cină, din nou, a spălat toată bucătăria, 
vasele, a adunat din nou toate hainele, a făcut baie copiilor 
şi i-a pregătit de culcare. La ora 9, era deja extenuată dato-
rită treburilor din timpul zilei, dar pentru ea ziua nu s-a 
terminat încă… era aşteptată în pat de soţul ei tandru…

A doua zi, bărbatul s-a trezit şi imediat a venit în ge-
nunchi înaintea lui Dumnezeu şi I-a zis: „Doamne, nu ştiu 
la ce m-am gândit când am cerut să fi u în pielea soţiei me-
le…am greşit aşa de mult să o invidiez pe soţia mea, cre-
zând că stă degeaba acasă toată ziua… Te rog, te rog mult, 
dar te rog, fă schimbarea la loc cum eram! Amin!“

Dumnezeu, în infi nita Sa înţelepciune, i-a replicat: „Fiu-
le, cred că ai învăţat o lecţie bună şi bucuros aş face schim-
barea înapoi…dar vezi tu… va trebui să aştepţi 9 luni… noap-
tea trecută tocmai ai rămas... gravidă şi va trebui să şi naşti…!

Vulpea şi maimuţa aleasă regină
Odată, după ce dansase la o petrecere din pădure, mai-

muţa a fost aleasă regină. Vulpea, invidioasă, văzu o cap-
cană în care se afl au drept momeală câteva banane. Îi spu-
se maimuţei că bananele erau un cadou pentru regină şi 
o îndemnă să le ia. Atunci, maimuţa intră în capcană şi 
rămase prinsă acolo.

- Mi-ai întins o cursă! gemu ea.
- Eşti prea proastă, maimuţo, ca să fi i regină! i-a răs-

puns vulpea.
Morala acestei fabule: Niciodată să nu faci ceva înain-

te să te gândeşti ce primejdii te pândesc.

Pui în sos curry
Ingrediente: 750 g carne de pui (preferabil piept), 1 

ardei gras, 1 ceapă, 2 căţei de usturoi, 1,5 linguriţe rase 
curry, 2 linguriţe zeamă de lămâie, o cutie roşii tăiate, 0,5 
linguriţe cimbru, sare, piper, 2-3 linguri de ulei

Mod de preparare: Se spală, se curăţă şi se taie mă-
runt ceapa, ardeiul, usturoiul. Într-o tigaie se pun la că-
lit în cele două linguri de ulei şi puţină apă ceapa, arde-
iul şi usturoiul. Se lasă 10 minute la foc mic să se înmoa-
ie. Se pune apoi curry-ul, cimbrul şi rosiile tăiate. Se lasă 
să dea în clocot, apoi se dă la o parte.

Se spală puiul şi se taie în 6-8 bucăţi, sau dacă aveţi 
carne dezosată puteţi să o tăiaţi în cubuleţe cu latura de 
3-4 cm. Într-o tavă de 2 l se pune puiul peste care se toar-
nă sosul de legume. Se dă la cuptor, la 180°C, aproxima-
tiv 45 de minute până se face puiul. Se poate servi pe un 
pat de orez fi ert, simplu.

SUDOKU
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Iată, iubiţilor, că în 
Evanghelia de astăzi ne 
întâlnim iarăşi cu 
Domnul şi Dumnezeul şi 
Mântuitorul nostru, vin-
decătorul de sufl ete şi de 
trupuri, vindecând un 
lunatic. Ce boală va fi  
fost aceasta? Unii o pun 
pe seama somnambulis-
mului, alţii oricum o 
socotesc o deviere, ceva 
ce ţine de mintea omului 
şi nu de sufl etul său.

„Doamne, miluieşte…“
Întâlnirea dintre Mântu-

itorul şi tatăl copilului aces-
tuia este fundamentală pen-
tru copil. Iată că se vădeş-
te din nou că părinţii pot 
mijloci pentru copiii lor î-
naintea lui Dumnezeu, pen-
tru că cel ce iese înaintea 
Domnului este tatăl, zicând: 
„Doamne, miluieşte pe fi ul 
meu că este lunatic şi păti-
meşte rău, căci adesea ca-
de în foc şi adesea în apă”. 
Cu alte cuvinte, copilul o-
mului aceluia – cine ne poa-
te spune vârsta?! – tânărul 
probabil, era îndelung chi-
nuit de un duh care-l pur-
ta pretutindeni, luându-i 
parcă minţile şi văzul, de-
vreme ce, iată, îl descope-
rim căzând în foc şi adesea 
în apă. Dar omul acela mai 
vine cu un adaos: „Şi l-am 
adus la ucenicii Tăi şi n-au 
putut să-l vindece”.

„Până când voi fi  cu voi?“
Vă aduceţi aminte că, la 

un moment dat, Domnul tri-
mite pe ucenici prin lume 
numai cu straiţa-n băţ şi cu 
harul Său pentru a vindeca 
bolnavii, pentru a alunga 
demonii, pentru a-i surghiu-
ni dintre oameni, şi pentru 
a-i elibera pe oameni din 
surghiunul acestora. Iată că 
acest copil fusese dus la Apos-
toli, la ucenicii lui Hristos, 
şi nu putuseră să facă ni-
mic. Domnul mustră oare-
cum ultimele cuvinte ale o-
mului, spunând: „O, neam 
necredincios şi îndărătnic, 
până când voi fi  cu voi? Pâ-
nă când vă voi suferi pe voi? 
Aduceţi-l aici la Mine”.

Minune
Copilul este adus înain-

tea Mântuitorului, Domnul 
ceartă demonul, acesta iese 
din copil şi copilul s-a vin-
decat din ceasul acela. O mi-

nune printre celelalte mul-
te minuni. Dar ce lecţie mi-
nunată constatăm citind-o 
şi analizând gesturile Dom-
nului! Pentru că, iată, uce-
nicii vin, ca unii ce erau oa-
menii de taină ai Mântuito-
rului, şi-L întreabă direct: 
„De ce noi n-am putut să-l 
scoatem?” Domnul le-a răs-
puns: „Pentru puţina voas-
tră credinţă”.

Câţi dintre noi?
În Duminica ce a trecut, 

Petru, pentru puţina lui cre-
dinţă, văzând valurile ridi-
cându-se, s-a scufundat în a-
pă. Iată că în Duminica a-
ceasta şi neamul necredin-
cios, şi ucenicii, pentru puţi-
na lor credinţă, nu pot vin-
deca pe aproapele: „Dacă veţi 
avea credinţă – spune Dom-
nul – veţi zice muntelui aces-
tuia: Mută-te de aici dincolo 
şi se va muta; şi nimic nu va 
fi  vouă cu neputinţă”.

Un grăunte de muştar – 
adică vârful acului, pentru 
că bobul de muştar în sine 
este mic, dar’mite grăunte-
le din el! Micimea aceasta, 
puţinătatea credinţei pe ca-
re o cere Domnul, în imagi-
nea aceasta a bobului de 
muştar, ne pune pe noi în-
şine faţă în faţă cu realita-
tea credinţei noastre. Cât de 
mare e bobul muştarului cre-
dinţei noastre? Câţi dintre 

noi credem că, într-adevăr, 
în Hristos Iisus nimic nu es-
te cu neputinţă?

Realitatea credinţei 
noastre

Un grăunte de muştar – 
adică vârful acului, pentru 
că bobul de muştar în sine 
este mic, dar’mite grăunte-
le din el! Micimea aceasta, 
puţinătatea credinţei pe ca-
re o cere Domnul, în imagi-
nea aceasta a bobului de 
muştar, ne pune pe noi în-
şine faţă în faţă cu realita-
tea credinţei noastre. Cât de 
mare e bobul muştarului cre-
dinţei noastre? Câţi dintre 
noi credem că, într-adevăr, 
în Hristos Iisus nimic nu es-
te cu neputinţă?

„Nu-i greu, 
e imposibil“

Se duceau unii la un avvă 
modern, contemporan nouă, 
la Rafael Noica, fi ul lui Con-
stantin Noica, spunându-i: 
„Am auzit, părinte, că este 
foarte greu să te mântuieşti”. 
Şi părintele, şi el învăţat de 
alţi părinţi, răspundea: „Nu-i 
greu, e imposibil. Fără Iisus 
Hristos nimic nu este cu pu-
tinţă”. Şi iată că avea drep-
tate. Pentru că Domnul ne 
spune că, având credinţă cât 
un bob de muştar, nimic nu 
ne va fi  nouă cu neputinţă.

Muntele
Există o pildă în Pateric, 

o carte în care se povesteş-
te despre viaţa sfi nţilor mai 
vechi, mai ales a celor re-
traşi în pustie, în care se re-
latează despre un avvă ca-
re la un moment dat expli-
ca ucenicilor săi tocmai acest 
pasaj din Evanghelie. Şi le 
spune avva citând din Mân-
tuitorul: „Iată, fi ilor, de veţi 
avea credinţă cât un bob de 
muştar, veţi zice muntelui 
acestuia: Mută-te de aici din-
colo şi se va muta”. Şi înda-
tă ce a zis avva: „Mută-te de 
aici!”, muntele a început să 
plece către mare; la care av-

va a început să strige: „Oho, 
tu opreşte-te acum! Opreş-
te-te!” şi muntele s-a oprit.

Post şi rugăciune
Basm? Poveste? Credin-

ţă de-am avea cât un bob de 
muştar, am putea reedita 
întotdeauna această muta-
re a munţilor din loc. Dom-
nul spune însă că, iată, nu-i 
vorba numai de necredinţa 
celor care au venit în întâm-
pinarea Lui, ci şi de faptul 
că acest neam de demoni nu 
iese decât numai cu rugă-
ciune şi cu post. Îi îndeam-
nă, aşadar, pe ucenici să pri-
ceapă că a sluji Lui, Dum-
nezeului Slavei, nu putem 
s-o facem decât în rugăciu-
ne şi în post.

Dacă vreţi, ne atrage aten-
ţia întotdeauna că atunci 
când ieşim în întâmpinarea 
Domnului cu câte o proble-
mă de-a noastră sau cu câ-
te un lunatic de lângă noi, 
sau dacă nu, noi înşine cu 
propriul nostru bob de boa-
lă, Domnul ne cere fi ecăru-
ia însă rugăciune şi post. 
Rugăciune şi post – aripi ale 
vindecării noastre sufl eteşti.

Prin credinţă
Cei care merg la Sfântul 

Maslu, de obicei, merg la 
întâlnirea cu părinţii slu-
jitori, ca şi cum ar fi  vorba 
de o contra-magie. Nu de 
puţine ori oamenii îl văd 
pe preot ca un contra-vră-
jitor şi merg să li se facă 
tot felul de dezlegări, fără 
ca ei să facă nici un efort 
duhovnicesc, ci cel mult ma-
terial. Tocmai aruncă ţiga-
ra la intrarea în biserică, 
se închină – nimeni nu spu-
ne că nu se închină – se în-
chină, intră în biserică şi 
aşteaptă de la Sfântul Mas-
lu ca boala lui, pierderea 
lui, prin apă şi prin foc, să 
se vindece cu de la sine pu-
tere. Ori Hristos Domnul 
nu lucrează împotriva cre-
dincioşiei noastre, pentru 
că fi ecare este mântuit prin 

ceea ce crede. Cei care cred 
în Hristos de Hristos sunt 
mântuiţi.

Puţina credinţă 
era imensă

Drumul ucenicilor însă 
în Evanghelia de astăzi se 
încheie cu întâia vestire a 
Patimilor Domnului. „Pe 
când străbăteau Galileea, 
Iisus le-a spus: Fiul Omu-
lui va să fi e dat în mâinile 
oamenilor, şi-L vor omorî, 
dar a treia zi va învia. Şi 
ei s-au întristat foarte!” 
S-au întristat foarte, pen-
tru că n-au priceput nimic 
din vindecarea lunaticului 
şi din prezenţa lui Isus 
Hristos printre ei. S-au în-
tristat foarte şi pentru că 
vedeau că undeva, în vii-
tor, va trebui să se despar-
tă – fi e şi numai câteva cli-
pe, iată „a treia zi va învia” 
– de Învăţătorul, de Cel ca-
re, astăzi, dăruieşte vinde-
carea lunaticului.

Dar bine ar fi  să ne întoar-
cem înapoi, la cuvintele ace-
lea: „Mută-te de aici dincolo 
şi muntele se va muta şi ni-
mic nu va fi  vouă cu nepu-
tinţă, de veţi avea credinţă 
cât un grăunte de muştar”.

Care era grăuntele de 
muştar al Bisericii Prima-
re, al credincioşilor din Bi-
serica Primară? Cât înţele-
geau ei că este grăuntele de 
muştar? Dumnezeu să ne 
ajute să pricepem că puţina 
credinţă a celor din veacul 
dintâi era imensă credinţă 
pe lângă îndoiala noastră 
cea de toate zilele.

Din epistola 
„către Diognet“

Iată cum îi descrie o scri-
ere a unui Părinte Apostolic, 
o epistolă numită „către Di-
ognet”, pe creştini şi să ve-
dem cât mai semănăm noi 
astăzi cu bobul de muştar ca-
re era credinţa creştinilor din 
veacul primar. Să ne oglin-
dim, aşadar, în scrierea a-
ceasta a Epistolei către Dio-
gnet! La capitolul 5 se zice: 
„…ce este sufl etul în trup, a-
ceea sunt creştinii în lume. 
Sufl etul este răspândit în 
toate mădularele trupului, 
iar creştinii în toate oraşele 
lumii. Sufl etul locuieşte în 
trup, dar nu este din trup; 
creştinii locuiesc în lume, dar 

nu sunt din lume. Sufl etul 
nevăzut este închis în trupul 
văzut; şi creştinii sunt vă-
zuţi, pentru că sunt în lume, 
dar credinţa lor în Dumne-
zeu rămâne nevăzută. Tru-
pul urăşte sufl etul şi-i poar-
tă război, fără să-i fi  făcut 
vreun rău, pentru că-l împie-
dică să se dedea plăcerilor; 
şi lumea urăşte pe creştini, 
fără să-i fi  făcut vreun rău, 
pentru că se împotrivesc plă-
cerilor ei. Sufl etul iubeşte 
trupul, deşi trupul urăşte 
sufl etul; sufl etul iubeşte şi 
mădularele; şi creştinii iu-
besc pe duşmanii lor. Sufl e-
tul este închis în trup, dar 
el ţine trupul; şi creştinii 
sunt închişi în lume, ca într-o 
închisoare, dar ei ţin lumea. 
Sufl etul nemuritor locuieş-
te în cort muritor; şi creşti-
nii locuiesc vremelnic în ce-
le sărăcăcioase, dar aşteap-
tă în ceruri nestricăciunea. 
Sufl etul chinuit cu puţină 
mâncare şi băutură se face 
mai bun; şi creştinii, pedep-
siţi în fi ecare zi, se înmul-
ţesc mai mult. Într-o atât de 
mare ceată i-a rânduit Dum-
nezeu, că nu le este îngădu-
it s-o părăsească”.

Domnului să ne rugăm!
Să luăm aminte, iubiţilor, 

aşadar, la bobul de muştar 
al credinţei dintâi, să înţele-
gem că numai fi ind creştini 
cu adevărat, rânduiţi în cea-
ta aceea pe care nu ne este 
îngăduit s-o părăsim, putem 
să spunem că, într-adevăr, 
creştinii ţin lumea.

Credinţă cât un bob de 
muştar de-am avea, am spu-
ne nenorocirilor din viaţa 
noastră: „Mutaţi-vă din loc“ 
şi ele – munte – ar pleca. 
Am spune muntelui de in-
diferenţă ce ne înconjoară 
cu privire la bolnavii noştri 
şi săracii noştri şi neajuto-
raţii noştri, să se mute din 
loc, aşadar, şi muntele indi-
ferenţei s-ar dărâma.

Luaţi sama, dar, că acest 
soi de demoni nu poate ieşi 
decât cu post şi rugăciune. 
Şi pentru aceasta, Domnu-
lui să ne rugăm!

Pr. conf. univ. dr. 
Constantin Necula,

din „Cântare de biru-
inţă cântând“

Editura «Oastea 
Domnului» – Sibiu, 2012

ACTUALITATEA EVANGHELIEI L DUMINICA | 10-a după Rusalii (Vindecarea lunaticului)

„Doamne, miluieşte pe fiul meu“

(săptămâna 30 august – 5 septembrie)
30  V †) Sf. Ierarhi Varlaam, mitropolitul Moldovei, şi Ioan de la Râşca 

şi Secu, episcopul Romanului; Sf. Ierarhi Alexandru, Ioan şi Pavel 
cel Nou, patriarhii Constantinopolului

31  S Aşezarea în raclă a cinstitului brâu al Maicii Domnului
1  D † Începutul anului bisericesc; † Sf. Cuv. Dionisie Exiguul; Sf. Cuv. 

Simeon Stâlpnicul (Te Deum). Duminica a 10-a după Rusalii; Ap. 1 
Corinteni 4, 9-16; Ev. Matei 17, 14-23 (Vindecarea lunaticului); 
glas 1, voscr. 10

2  L Sf. Mc. Mamant; Sf. Ier. Ioan Postitorul, patriarhul Constantinopolului
3  M Sf. Sfi nţit Mc. Antim, episcopul Nicomidiei; Sf. Cuv. Teoctist din 

Palestina; †) Sf. Cuv. Neofi t şi Meletie de la Mănăstirea Stânişoara
4  M Sf. Sfi nţit Mc. Vavila, episcopul Antiohiei; Sf. Prooroc Moise; Sf. 

Mc. Petroniu
5 J  Sf. Prooroc Zaharia şi Dreapta Elisabeta, părinţii Sf. Prooroc Ioan 

Botezătorul

Calendar Creştin Ortodox

„Şi, mergând ei spre mulţime, s-a apropiat de El un om, că-
zându-I în genunchi şi zicând: «Doamne, miluieşte pe fi ul 
meu că este lunatic şi pătimeşte rău, căci adesea cade în foc 
şi adesea în apă. Şi l-am adus la ucenicii Tăi şi n-au putut 
să-l vindece». Iar Iisus, răspunzând, a zis: «O, neam necre-
dincios şi îndărătnic, până când voi fi  cu voi? Până când vă 
voi suferi pe voi? Aduceţi-l aici la Mine.»
Şi Iisus l-a certat şi demonul a ieşit din el şi copilul s-a vin-
decat din ceasul acela. Atunci, apropiindu-se ucenicii de 
Iisus, I-au zis deosebi: «De ce noi n-am putut să-l scoatem?»
Iar Iisus le-a răspuns: «Pentru puţina voastră credinţă. Căci 
adevărat grăiesc vouă: Dacă veţi avea credinţă cât un bob de 
muştar, veţi zice muntelui acestuia: Mută-te de aici dincolo, 
şi se va muta; şi nimic nu va fi  vouă cu neputinţă. Dar acest 
neam de demoni nu iese decât cu rugăciune şi post».
Pe când străbăteau Galileea, Iisus le-a spus: «Fiul Omului va 
să fi e dat în mâinile oamenilor. Şi-L vor omorî, dar a treia zi 
va învia». Şi ei s-au întristat foarte!»“

Cuvântul Evangheliei (Ev. Matei 17, 14 - 23)
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Târg de produse bio

În fi ecare vineri, între orele 11.00 şi 18.00, în 
Piaţa Huet are loc târgul de produse bio, unde 

sibienii pot găsi legume, fructe, produse din lapte şi 
produse apicole.

Evenimentul este organizat de Biserica 
Evanghelică şi SC Pieţe Sibiu S.A.

s.c. LEGOCOM IMPEX S.R.L

tel: 0745/253.789
str. Dinamului nr.5, Sibiu

• Legătorie arhivistică
conform legii 16/1996

• Legătorie proiecte  

• Recondiționat cărți

Anunțuri GRATUITE prin SMS!

Trimiteți textul prin 
mesaj la telefon 

0731.361.966 (tarif 
normal), iar anunțul va 
apărea în următoarea 

ediție tipărită a ziarului. 
Oferta se adresează 

doar persoanelor fi zice.

ANUNŢ

OCOLUL SILVIC IZVORUL FLORII R.A. 

cu sediul în orașul Avrig , str.Horia nr.8, jud. Sibiu tel./fax 
0269/524349 organizează în data de 04.09.2024 , ora 10,00 la se-
diul său LICITAŢIE ÎN PLIC ÎNCHIS pentru exploatare în regie proprie 
cu agenţi economici atestaţi sau închiriază utilaje în vederea exploa-
tării a următoarelor partizii:

* Primăria Avrig : P.1274 volum-131,97 mc; P.1276 volum-55,70 mc; P.1279 vo-
lum-44,88 mc; P. 1299 volum-122,63 mc; P.1304 volum 165,24 mc; P.1306 vo-
lum-168,90mc; P.1313 volum 129,31 mc; P.1314 volum-110,41mc; P.1312 volum 
141,79 mc

* Primăria Laslea : P.1309 volum 9,84 mc; P.1310 volum 62,36 mc; P.1311 volum 
92,74 mc

Preţ de pornire : 115 lei/mc fără TVA.
Vizionarea se face până în data de 04.09.2024

Depunerea ofertelor se face la sediul ocolului până în data de 04 septembrie 2024 la 
ora 09,50.

În caz de neadjudecare, se va proceda la negociere directă.

Şef Ocol
Ing.Prodan Ovidiu

ATENŢIE LA TENTATIVELE DE FRAUDĂ!
Informaţii ofi ciale privind titlurile de călătorie Tursib

Având în vedere numeroasele tentative de fraudă care vizează titlurile de călătorie ale 
companiilor de transport public din întreaga ţară, dorim să vă informăm că Tursib NU 
organizează nicio campanie cu preţuri preferenţiale pentru titlurile de călătorie în afara 
celor existente deja.

Vă reamintim că tarifele ofi ciale şi avizate ale companiei noastre sunt următoarele:
• Bilet valabil 60 minute: 3 lei
• Abonament 30 zile urban nominal: 86 lei
• Abonament 30 zile urban nenominal: 120 lei
• Abonament săptămânal: 23 lei
• Legitimaţie zilnică: 5 lei
• Abonament 30 zile donatori de sânge: 43 lei
• Bilet o călătorie Păltiniș: 11 lei
• Bilet două călătorii Păltiniș: 20 lei
• Abonament 30 zile Păltiniș nominal: 200 lei
• Abonament 30 zile Păltiniș nenominal: 250 lei
• Bilet transport bicicletă Păltiniș: 10 lei

De asemenea, canalele de achiziţie a titlurilor de călătorie Tursib sunt următoarele:
• Cele 5 agenţii Tursib
• Automatele stradale
• Aplicaţia mobilă SibiuBus
• Aplicaţia mobilă 24Pay
• Aparatele contactless din autobuzele Tursib
• Colaboratorii noștri (Simpa și Alpacom)
• Portalul Tursib

*Atenţie! Portalul Tursib trebuie accesat doar de pe site-ul www.tursib.ro prin apăsa-
rea butonului „Încarcă cardul“ din pagina principală.

Tursib nu își asumă responsabilitatea pentru accesarea unor site-uri neofi ciale. Astfel, 
vă recomandăm să fi ţi prudenţi și să evitaţi accesarea link-urilor necunoscute sau furniza-
rea datelor personale către persoane neautorizate.

Pentru a evita posibile fraude, vă recomandăm următoarele bune practici:
• Accesaţi doar link-urile ofi ciale al societăţii de transport public din Sibiu: singurul site 

ofi cial al companiei de transport public din Sibiu este www.tursib.ro, pagina ofi cială de 
Facebook este Tursib S.A (pagina cu siglă albastră), iar pagina ofi cială de instagram este 
@tursib (pagina cu sigla albastră).

• Verifi caţi întotdeauna sursa informaţiilor legate de titlurile de călătorie. Dacă aveţi în-
doieli, accesaţi site-ul ofi cial www.tursib.ro sau contactaţi serviciul relaţii cu publicul din 
cadrul Tursib S.A.

• Nu furnizaţi informaţii personale sau date bancare pe site-uri nesecurizate sau necunoscute.
• Păstraţi chitaţele și dovada plăţii pentru eventuale verifi cări ulterioare.
• În caz de suspiciuni de fraudă, raportaţi imediat incidentul autorităţilor competente 

sau direct la Tursib S.A.

Contact serviciul relaţii cu publicul Tursib:
0269-426-100/relatiicupublicul@tursib.ro

ANUNŢ LICITAŢIE PUBLICĂ

URBANA SA 
cu sediul în Sibiu, str. A. Şaguna, nr. 9, organizează licitaţie publică cu strigare la sediul so-
cietăţii, pentru închirierea spaţiilor cu altă destinaţie decât aceea de locuinţă situate în Sibiu:

Strada Nr. Suprafaţa
mp.

Data si ora organizarii 
licitatiei

Ocnei 15 51,19 04.09.2024 - 12:00
Faurului 17 79,68 04.09.2024 - 12:30

Termenul limită de înscriere la licitaţii este 03.09.2024, ora 15:00

Informaţii suplimentare se pot obţine la secretariatul societăţii, la tel: 0269/211.183 si 
pe website-ul societăţii: www.urbanasibiu.ro. Caietele de sarcini se achiziţionează de la 
sediul societăţii.

S.C. Urbana S.A.
Str. Andrei Saguna Nr. 9, 550009 Sibiu
Telefon: 0269 / 21 11 83, Telefax: 0269 / 21 00 40
E-Mail: offi ce@urbanasibiu.ro Web: www.urbanasibiu.ro

ANUNŢ VÂNZARE TEREN

VÂND TEREN INTRAVILAN 

pe str. Cosașilor în Dezmir 
(Apahida-Cluj), 

în suprafață de 1.000 mp, 
cu front la stradă și curent.

Preț 70 €/mp.

Detalii la telefon: 0742-164697
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Devenit deja o tradiţie, 
Memorialul Elemer Tordai 
face parte şi în acest prese-
zon din calendarul lui BC 
CSU Sibiu. „Galben-albaş-
tri” vor disputa astfel pri-
mele meciuri în faţa propri-
ilor suporteri înaintea star-
tului ofi cial al sezonului com-
petiţional 2024/2025.

Echipele
Clubul BC CSU Sibiu va fi  

gazda ediţiei din 2024 a tur-
neului amical, la care vor par-
ticipa, alături de BC CSU Si-
biu, echipele: Rilski, CSM Târ-
gu Mureş şi CS Vâlcea 1924.

Oaspetele internaţional 
pentru ediţia din acest an 
este campioana Bulgariei, 
Rilski Sportis, care vine la 
Sibiu pentru a pregăti par-
ticiparea în preliminariile 
Basketball Champions Lea-
gue. Echipa de la sud de Du-
năre se va duela cu BC No-
kia în competiţia europea-
nă, într-un meci programat 
pe 17 septembrie.

Lotul lui Rilski este for-
mat din mulţi jucători au-
tohtoni cu experienţă, pre-
cum Chavdar Kostov, Aleks 
Simeonov, Aleksandar Ya-
nev sau Dejan Karamfi lov. 
La capitolul străini, bulga-
rii îi au în lot pe LaQuincy 
Rideau, Alan Arnett, Jordan 
Session şi Jure Planinic. Tru-
pa din Samokov este pregă-
tită de Lubomir Kirov.

Program
Memorialul Elemer Tor-

dai se desfăşoară la Sala 

Transilvania după următo-
rul program:

Miercuri, 4 septembrie 
2024:

– ora 17:00 – CS Vâlcea 
1924 vs CSM Târgu Mureş

– ora 19:30 – BC CSU Si-
biu vs Rilski Sportist

Joi, 5 septembrie 2024:
– ora 17:00 – Finala mică
– ora 19:30 – Finala mare

Meciuri de verifi care
Înainte de Memorialul 

Elemer Tordai, echipa an-
trenată de Tomas Rinke-
vicius a disputat primele 
două partide de verificare 
la Timişoara, miercuri şi 
ieri, cu SCM Timişoara şi 
respectiv KK Mladost.

După Memorialul Ele-
mer Tordai, echipa noastră 
mai are confi rmat un meci 
de pregătire pe terenul vi-
cecampioanei CSM CSU 
Oradea pe data de 11 sep-
tembrie 2024.

Elemer Tordai
Născut la Mediaş în 6 mai 

1971, numele lui Elemer Tor-
dai se leagă mult de Sibiu. 
Îndrumat spre baschet de 
profesorul Şerban Octavian 
încă de la 14 ani, Elemer Tor-
dai a fost remarcat după câţi-
va ani de Mircea Vulc şi Ma-
rian Cărăuş, astfel că a fost 
adus la Sibiu la 18 ani. Deşi 
a fost componentul mai mul-
tor echipe, adversare de tra-
diţie a sibienilor, jucând de-a 
lungul carierei şi pentru 
West Petrom Arad, Dinamo 
Bucureşti, Gaz Metan Me-
diaş şi U Cluj Napoca, iubi-
torii baschetului l-au stimat 
şi aplaudat de fi ecare dată 
când păşea pe parchetul să-
lilor de baschet din Sibiu.

Elemer Tordai, Toci, aşa 
cum îi spuneau prietenii, s-a 
stins din viaţă în vara anu-
lui 2007, după mai multe 
luni de luptă împotriva u-
nei boli necruţătoare.

Memorialul „Elemer Tordai“
Sportivii de top de la cele 

mai valoroase 41 de cluburi 
din ţară au participat, în pe-
rioada 22-25 august 2024, la 
fi nala Campionatului Naţio-
nal de copii, Criteriu COPII1, 
AMAZOANE & TINERET. 
Competiţia s-a desfăşurat la 
Centrul de Echitatie „163 
Plopi“, din Comuna Prejmer, 
judeţul Braşov. Ca de obicei, 
CSM Sibiu şi Team Bucur 
Hermannstadt ACS au avut 
reprezentanţi pe podiumuri-
le de premiere, cucerind şi 2 
titluri naţionale: la Amazoa-
ne şi respectiv Copii.

Iulia Isabel Mărginean, 
campioană naţională

La Amazoane, cluburile 
sibiene au avut 2 sportive pe 
podium şi una pe locul 5! Ti-
tlul i-a revenit Iuliei Isabel 
Agîrbicean (CSM Sibiu), ală-
turi de Nemo 460. În cadrul 
aceleiaşi categorii, Ramona 
Bucur &🐎Cupido G (Team 
Bucur) s-au clasat pe locul 
3. De asemenea, Nina Hol-
ban & 🐎 Mazli (Team Bu-
cur) s-au clasat pe locul 5!

La Juniori 1, acelaşi cuplu 
sibian format din Nina Hol-
ban & 🐎 Mazli s-a clasat pe 
locul 4. „Toată aprecierea şi 
bucuria noastră pentru spor-
tiva sibiană Nina Holban, cu 
Mazli, care a avut o frumoa-
să evoluţie pe tot parcursul 
acestei fi nale de campionat 
naţional clasându-se astfel:

La categoria Juniori 1 – 
Locul 4

La categoria Amazoane – 
Locul 5

Şi cum ne apropiem cu paşi 
repezi de Balcaniada de la Is-
tanbul-Turcia este o bucurie 
să avem în acest lot peste 10 
sportivi, Nina&Mazil fi ind un 
cuplu care v-a face parte din 
echipa de amazoane. Succes 
şi multă, multă baftă!“, a 
transmis Team Bucur.

Daria Copos, 
campioană naţională

La Copii, o nouă perfor-
manţă de excepţie a reuşit 
Daria Copos, cu minunatul 
Castigo De Amor (Team Bu-
cur). Cuplul a cucerit titlul 
naţional! „Un nou titlu, o re-
cunoaştere a valorii şi a pre-
staţiei. Daria-Maria Copos& 
Castigo de Amor reconfi rma 
că, prin talent, dăruire, pa-
siune şi graţie, totul se poa-
te. Un nou trofeu în palma-
resul acestui minunat cu-
plu, devenind astfel şi „cam-
pionii Romaniei” la catego-

ria copii 2024.“, a anunţat 
Team Bucur.

De la Team Bucur Her-
mannstadt ACS s-au mai re-
marcat Ana Mirea &🐎Kasi, 
care au urcat pe locul secund 
la Bronze Tour Hess Equestri-
an – 1.15m. Clubul a mai fost 
reprezentat în competiţie, de 
asemenea, de Bogdan Rădu-
ţă, Ramona Bucur, Nina Hol-
ban şi Ana Costinaş.

De la CSM Sibiu s-a evi-
denţiat maestrul Ionel Bu-
cur. Alături de Schladitz 
Maid, s-a clasat pe locul 5 
în Finala Gold Tour – 1.40m. 
Au mai reprezentat CSM Si-
biu în concurs, la diferite ca-
tegorii, Daniel Bucur (care 
a reuşit un loc secund, joi, 
22 august, cu Jaretina, la 
Gold Tour – 1.30m), Adeli-
na Paralescu, Mara Ioana 
Buica, Iulia Barbu, David 
Birau şi Ana Tudoran.  
 (Dan GREAVU)

Noi titluri pentru echitaţia sibiană!

Echipa sibiană de Superligă 
a depăşit momentul difi cil 
din startul sezonului, cu 
două victorii importante. 
Duminică a învins campioa-
na FCSB, pe Municipal, iar 
miercuri a trecut lejer de 
echipa de liga secundă 
CSM Focşani, în deplasare, 
reuşind o nouă califi care în 
grupele Cupei României. 
Elevii lui Măldărăşanu n-au 
însă timp de petreceri 
întrucât sâmbătă vor întâl-
ni Poli Iaşi, pe Stadionul 
Municipal, de la ora 18,30, 
într-o partidă din cadrul 
etapei a 8-a a Superligii.

Dan GREAVU

Duminică, în faţa a aproa-
pe 9.000 de spectatori, elevii 
lui Marius Măldărăşanu au 
avut nevoie de doar 7 minute 
pentru a depăşi tracul unui 
meci cu campioana Români-
ei, echipă pe care n-a mai bă-
tut-o din 14 februarie 2021, 
1-0 la Mediaş. Au avut mai 
multe ocazii de a deschide sco-
rul încă din prima jumătate 
a reprizei, între care o bară 
direct din corner, prin Balau-
re (‘7), apoi chiar marcând prin 
acelaşi Balaure (’12). Din pă-
cate reuşita a fost anulată du-
pă intervenţia VAR, Chiţu, au-
torul pasei decisive, fi ind „gă-
sit“ în ofsaid. FC Hermann-
stadt a rămas în joc, şi-a cre-
at în continuare oportunităţi, 

cea mai bună prin vârful Chi-
ţu (’15), şutul său fi ind blocat 
de Târnovanu.

Campioana a replicat de 
câte ori a avut ocazia, Popa 
(‘7) şi Lixandru (’29) fi ind şi 
ei aproape de gol. FCSB a şi 
marcat chiar la ultima fază 
a primei reprize, prin Ngeza-
na (’45), golul fi ind anulat 
pentru fault în atac, fază ana-
lizată de asemenea cu ajuto-
rul sistemului VAR.

Două goluri
Echipa sibiană a ieşit la 

fel de curajoasă de la cabi-
ne, iar eforturile elevilor lui 
Măldărăşanu au fost încu-
nunate de succes în minu-
tul 56. Murgia a profi tat de 
o pasă venită de la Ianis Sto-
ica şi a reluat din careu: 1-0

FCSB a replicat imediat, 
a fost periculoasă prin Tă-
nase (’61), apoi Edjouma 
(’66), cap alături, preluând 
aproape complet iniţiativa, 
având o posesie de 65 la su-
tă la jumătatea reprizei se-
cunde. Măldărăşanu a sim-
ţit momentul difi cil şi a îm-
prospătat cu Neguţ şi Dra-
goş Iancu. Dawa şi Lixan-
dru (’75) s-au încurcat în fa-
ţa porţii lui Căbuz, irosind 
ultima mare ocazie a FCSB.

Pe contră, Neguţ a scă-
pat singur cu Târnovanu, în 
minutul 75, a şutat la colţul 
lung, dar portarul FCSB a 
respins miraculos în corner. 
În urma loviturii de colţ, ba-
lonul a ajuns în 6 metri la 
acelaşi Neguţ, care a şutat 
tare, dar Târnovanu s-a opus 

din nou. Ocazii uriaşe irosi-
te de sibieni!

Deaconu (’87) a încercat 
apoi golul campionatului, 
din unghi, dar şutul său s-a 
dus departe.

Finalul a fost aprins, cu 
FCSB încercând egalarea, 
iar echipa sibiană blindând 
defensiva, Bejan intrând în 
locul lui Ianis Stoica.

Pentru ca bucuria să fi e 
şi mai mare, în al 6-lea mi-
nut de prelungire, pe contra-
atac, nou intratul Ronaldo 
Deaconu a „curentat” decisiv 
FCSB din mijlocul careului 
mare, după o incursiune pe 
stânga a lui Cristi Neguţ: 2-0

Cu inima
„Victorie meritată. Mai 

ridicăm şi noi capul din pă-

mânt, pentru că am tot su-
ferit pe acest început de cam-
pionat. Un meci foarte greu, 
contra campioanei, am sim-
ţit-o pe pielea noastră, au 
jucători de calitate luaţi in-
dividual, pot face diferenţa 
în fi ecare moment, dar mă 
bucur că băieţii au jucat cu 
inima (…)„ Jucătorii noi, u-
şor uşor, încep să se adap-
teze. Sunt bucuros pentru 
că s-a văzut şi la Farul anu-
mite faze în care au început 
să se cunoască între ei. Şi 
asta contează. Cu trecerea 
timpului, lucrurile vor sta 
mai bine.“, a arătat Măldă-
răşanu după meci.

Formulă inedită
La 3 zile distanţă, mier-

curi, FC Hermannstadt a în-
vins la pas CSM Focşani, în 
deplasare, în play-off-ul Cu-
pei României, scor 3-0 (1-0), 
reuşind califi carea în grupe-
le competiţiei.

Într-o formulă inedită, cu 
mulţi jucători utilizaţi puţin 
sau chiar deloc în acest se-
zon, echipa sibiană a contro-
lat fără probleme ostilităţile 
în prima repriză, pe care a 
încheiat-o în avantaj. Prima 
ocazie a partidei a fost sem-
nată de Neguţ (‘18) care nu 
l-a putut învinge pe fostul si-
bian Uţiu, din poziţie unu la 
unu. După câteva tentative 
modeste ale gazdelor de a 

pune în pericol poarta lui 
Muţiu, FCH a deschis sco-
rul. Tânărul atacant Robert 
Popescu (‘37) a marcat sim-
plu, cu latul, primul său gol 
pentru Sibiu, după o centra-
re venită din fl ancul drept.

Joc sub control
Aspectul jocului a rămas 

acelaşi şi-n actul secund, cu 
echipa sibiană controlând 
fără probleme partida. În 
minutul 59, FC Hermann-
stadt a majorat avantajul la 
2-0. A marcat Ronaldo Dea-
conu, dintr-un penalti acor-
dat pentru fault în careu.

Măldărăşanu a făcut apoi 
o triplă schimbare în minu-
tul 64, aruncându-i în luptă 
pe Ivanov, Gândilă şi Ianis 
Stoica. În minutul 74 a intrat 
şi Ianis Mihart, iar în minu-
tul 80 Oroian. Nimic notabil 
după 2-0 la cele 2 porţi. FC 
Hermannstadt a „îngheţat“ 
jocul. Cu toate acestea, în mi-
nutul 90, în urma unui cor-
ner de pe partea dreaptă, Dra-
goş Iancu a înscris şi el, din 
careu, cu un şut violent sub 
transversală: 0-3

FC Hermannstadt a evo-
luat în formula: Muţiu – Că-
puşă, Luca, Bejan, Ciubota-
ru – Jipa (’64, Ivanov), Ian-
cu, Kujabi (’80, Oroian) De-
aconu (’64, Gândilă), Popes-
cu (’64, I. Stoica) – Neguţ 
(’72, Ianis Mihart).

Sibiul are (din nou) fotbal
 FC Hermannstadt a „explodat“: 2-0 cu FCSB în campionat și 3-0 cu CSM Focșani în Cupa României
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